

bb. 69. /menetrendszerint.... 1. folyt./ gy

az érkezés után a ferihegyi repülőtéren sir anthony h. milward, a bea elnöke az mti munkatársának a következő nyilatkozatot adta:

- évek óta jó - mondhatnánk baráti -, együttműködés alakult ki a két légitársasági vállalat, a bea és a matév között. mostani utunkon azt vizsgáljuk, hogy a két ország között milyen lehetőségek kínálkoznak a turizmus szélesítésére. biztosak vagyunk abban, hogy bővül a magyar-angol idegenforgalom. magam 30 évvel ezelőtt jártam magyarországon. most néhány napos tartózkodásom alatt igyekszem megismerni a mai budapestet és a magyar tájakat.

este a gellért szállóban római rudolf közlekedés- és postaügyi miniszterhelyettes fogadást adott a hazánkba érkezett angol vendégek tiszteletére./mti/

--

- v e g e -

20.45/gy

- 46 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. április 11.

bb. 1. írók, költők, kritikusok az olvasók között - valamennyi budapesti könyvtárban megemlékeznek a költészet napjáról

1 áe/hné/sr/6/gy/La

1967. április 11.

ezekben a napokban a szokottnál is nagyobb a forgalom budapest nyilvános könyvtáraiban, a művelődési házakban: mindennél ötletesebb, változatos programmal emlékeznek meg a költészet hagyományos ünnepéről.

a fővárosi szabó ervin könyvtár 116 fiókjának vezetője jó ismerősként köszönti az élő magyar irodalom számos alkotóját, akik szokás szerint most is a „színhelyen”, keresik fel olvasóikat. a költők, írók, irodalomtörténészek, kritikusok ismert művészek társaságában vesznek részt a könyvtárak, művelődési házak, klubok irodalmi estjein. pestlőrincen simon istván a kerület 7.-8. osztályos tanulójusságával találkozik, beszélget velük olvasói élményeikről, költői pályafutásának emlékeiről. a szabó páli művelődési házban béli miklós irodalomtörténész, csóri sándor költővel együtt találkozik a zuglói olvasókkal. a főváros legnagyobb gyermekkönyvtárában szavalóversennyel emlékeznek meg a költészet napjáról az általános iskolák tanulói. a 7. kerületi könyvtárban horváth ferenc és lelkes ágnes ballada-estjével emlékeznek meg az irodalom ünnepéről. a kőbányai pataki istván művelődési ház irodalmi estjén kiss ferenc irodalomtörténész méltató előadását keres emil és schubert éva illusztrálja. benjámín lászló és képes géza a csepeli olvasó munkásklub tagjaival találkozik, nyerges andrás, bella istván, nagy lászló csillagtelep, ujjpest és a 8. kerület ünnepi estjein szerepel.

/folyt. köv./

- 1 -

le

bb. 1. / írók, költők... 1. folyt./ gy

az amatőr irodalmi színpadok számos művelődési házban és klubban reprezentatív estet tartanak. az építők petőfi sándor utcai klubjában az elte universitas-együttese és a sztanyiszlavszkij-studió tagjai varga katalin és ágh istván költészetét mutatják be. az eötvös klubban serfőző simon szerzői estjére kerül sor, az angyalföldi művelődési házban, a danuvia kulturotthonban és a mom-ban ugyancsak a helybeli irodalmi együttesek, illetve ismert irodalomtörténészek és művészek méltatják a költészet ünnepét./mti/

bb. 2. muzeumi kiállítások a várban

1 hi/gg/sr/3/gy/la

1967. április 11.

a budapesti történeti múzeum a várban kijelölt új helyén több kiállítást rendez majd, amelyek lehetővé teszik az intézmény gyűjtemény-anyagának jobb megismerését. a várbeli romterületen budavár a középkorban címmel, a palota e-szárnyának földszinjén és első emeletén budapest múltjáról szóló, összefoglaló jellegű várostörténeti kiállítás nyílik meg. az idén is megrendezésre kerülő fővárosi művészeti hetek alkalmából a kiscelli múzeum képző- és iparművészeti gyűjteményét láthatja majd a közönség a múzeum szentháromság utcai helyiségében./mti/

bb. 3. méhész paradicsom a balaton mentén

vid kz/sk/2/ká/gy/cz

1967. április 11.

a balaton mentén, az ország más tájaihoz viszonyítva, mintegy két-három héttel hamarabb berultak teljes virágzásba a mandula- és az őszibarackfák. a tavaszi virágdiszben pompázó vidéket az utóbbi napokban valósággal ellepték a vándorméhészek. a csopaki, balatonalmádi, balatonkenesei és a többi hegyektől védett gyümölcsösben ütötték fel tanyájukat. a méhészek úgy számítják, hogy a balaton-parti korai gyűjtésből már nagyrészt megtelnek a kaptárak./mti/

..-
- 2 -

bb. 4. felújítják a traviatát

1 ol/gk/sr/6/1l/sa

1967. április 11.

a magyar állami operaházban most készítik elő teljesen új díszletekkel, új jelmezekkel és új szereplőkkel a traviata felújítását.

a traviata verdi egyik legnépszerűbb legtöbbet játszott dalműve. hazánkban már a régi nemzeti színház is bemutatta, majd amikor a társulat operai részlege 1884-ben beköltözött végleges otthonába, alig két héttel az operaház megnyitása után, október 15-én műsorára tűzte a kaméliás hölgy megzenésített történetét. a 75. előadást mégis csak 1913 októberében tarthatták. sándor erzsi, a magyar énekművészet kimagasló tehetsége alakította a címszerepet, és éveken át minden fellépése növelte a közkedvelt opera népszerűségét. a darabot hevesi sándor rendezte. a 100. előadásra 1920 februárjában, a 200.-ra - rékay andrás rendezésében - 1942 januárjában, a 300.-ra pedig tíz évvel később, 1952 januárjában került sor. 1956 őszén már a 400. előadást rendezték, 1965 áprilisában pedig tuljuttak az öt-századikra. a világ legnagyobb koloratur énekesnői közül jó néhányan énekeltek budapesten is violetta szerepét, így például a legendás hiri zelma kurz, luisa petrazzini és frieda hempel, a két világháború között anna-maria guglielmitti, mercedes capsir, - tanzi tatjana menotti, s újabban sokat tapsolt közönségünk tamara szorokina, virginia zeani, gabriella tucci és renata scotto megindító violetta-alakításainak. a tenorfőszerepet leghosszabb ideig székelyhidy ferenc énekelte. sokszor hallhatták az operabarátok pataky kálmán bársonyos fényű lírai tenorját is felcsendülni. a baritonista vendégművészek közül különösen kiemelkedett battistini és stracciarri. két ízben olasz együttes előadásában láthatták a traviatát a budapestiek: 1937-ben a milánói scala művészeinek, 1962-ben pedig az állami olasz staggione társulatának fellépésével. a traviata felújítását április 28-án és 30-án, kettős szereposztásban, - déry gabriella illetve dunszt mária főszereplésével - békés andrás rendezésében mutatják be az erkel színházban. /mti/

..-

- 3 -

bb. 5. fából ,,vaskarika,,

vid fm/tné/3/ká/gy/cz

1967. április 11.

a ,,fából vaskarika,, kifejezés közismert, azt azonban még kevesen tudják, hogy baranyában még a múlt században is készítettek fából - a vas időt állóságával vetekedő - hordó-abroncsokat. a janus pannonius muzeum tárgyai között látható ilyen fával abroncsozott hordó és egyes baranyai községekben megtalálhatóak e sajátos mesterség művelőinek leszármazottai is. rózsafán például papp jános apja és nagyapja űzte a mesterséget. szlavóniából hozottak törül hajtatott, erős, szívós mogyoróvesz- szőt, amelyből a boros-, zsiros- és gabonátároló hordók abron- csait készítették.

az érdekes és ritka mesterségről - amely a századfor- duló előtti évtizedekben szűnt meg - zentai jános, a néprajzi muzeum munkatársa számol be a janus pannonius muzeum kiadványá- ban./mti/

..

bb. 7. benépesültek a gólyafészkek borsodban

vid kz/sk/3/ká/gy/cz

1967. április 11.

a tavasz végleges térhódítását jelzi, hogy a múlt hét vé- gén, s e hét elején az ország legészakibb vidékére - borsod megyébe is - megérkeztek a gólyák, elfoglalták régi fészkeiket a bodrog és a tiszamenti részeken. a szakemberek megfi- gyelése szerint a hazánkban mind kisebb számban feltűnő gólyák az utóbbi években különösképpen megkedvelték borsod megyét. a mezőcsáti és a mezőkövesdi járás tiszamenti községeiben sok olyan házon is rakják már a fészkeiket, ahonnan több mint egy évtizeddel ezelőtt költöztek el az utolsó gólyapárok. a gömör- szőlősi templomot megülő gólyapárt egyébként kellemetlen meg- lepetés fogadta. a kis falu református templomának tornyáról ugyanis levették az évek során már körülbelül öt mézásra gyarapodott gólyafészket. a nagy madarak hosszasan köröztek haj- dani lakóhelyük körül, majd elszálltak. jobb helyet azonban úgy látszik nem találtak, mert néhány nap múlva ismét vissza- tértek és megkezdték a fészekrakást./mti/

..

- 4 -

le

bb. 6. négy új tbc-szűrőállomás budapesten

i hi/gg/3/il/sr

1967. április 11.

a budapesti tbc-szűrőállomások számát tovább bővíti a fővárosi tanács. az idén rákoskeresztúron és pestlőrincen, a jövő évben a 9. kerületben és pesterzsébeten rendeznek be egy-egy újabb korszerű szűrőállomást. elhatározták azt is, hogy a főváros egész lakosságára kiterjedő röntgenkataszteri készítenek, s gondoskodnak arról, hogy a szűrés útján fel- kutatott tbc-seket lehetőleg fekvőbeteg-intézetekben helyez- zék el. /mti/

..

bb. 9. megakadályozzák a miskolc- tapolcai barlangfürdő vízé- nek időnkénti lehülését

vid-szf/tné/5/il/ká/cz

1967. április 11.

a közép-európában egyedülálló miskolc-tapolcai barlang- fürdő mésztufa sziklából előtörő vízének hőmérséklete változó: egyszer melegebb, máskor hidegebb. a kutatások során megállapi- tották hogy a természetes sziklaüregekben kiképzett fürdő vizét az eddig ismert forrásokon kívül más források is táplálják. ezeknek alacsonyabb hőfoku vize a barlangfürdő meleg forrásaival ke- ve- redve okozza a lehülést.

a miskolci vízmű és fürdő vállalat most azon fáradozik, hogy eredeténél fogja el a feltörő hidegvízű forrásokat. a mun- kába bekapcsolódott a borsodi szánbányászati tröszt is. a mis- kolci bányászati vállalat társaságának kezdtek meg a hegy gyom- rába, hogy a feltételezett barlangrendszer feltárásával a forrá- sok eredetére bukkanjanak.

a geológiai térképek alapján úgy számítják, hogy a min- tegy husz méteres sziklafalat április végére attörök, eljutnak a feltételezett újabb, eddig ember nem járta barlangrendszerbe, s ezzel felderítik a tapolcai források eredetét is. /mti/

..

- 5 -

le

bb. 8. várják az előadóművészet iránt érdeklődő fiatalok jelentkezését a kisz művészegyüttesben

1 áe/tr/sr/3/11/La

1967. április 11.

a kisz központi művészegyüttese új műfajjal bővíti tevékenységét: az eddig főként műsorkiegészítésként szereplő irodalmi csoport - az ének, zene - és fánckarhoz hasonlóan - önálló produkciókkal is részt vesz a jövőben a népszerű együttes munkájában. fiatalokról - fiataloknak, - ezzel a jelzővel alakítják ki műsoraik jellegét: az ifjúság izlésének, érdeklődésének megfelelő formanyelven, de magas művészi-eszmei igényekkel készülő zenés irodalmi műsoraikat. ilyen műsorokkal kapcsolódnak be többek között az ifjúsági építőtáborok létrejöttének 10. évfordulója alkalmából sorra kerülő rendezvényekbe.

az irodalmi csoport kibővítéséhez az érdeklődő fiatalok jelentkezhetnek április 24-ig telefonon, vagy levélben a kisz központi művészegyüttesénél /budapest, 7. rottenbiller utca 20, tel: 225-808. //mti/

--

le

- 6 -

bb 10. hét és félezer sip, 24 harangjáték, 86 regiszter

1 ol/hné szb sr /7/

1967. április 11.

megindultak a zeneművészeti főiskola új, korszerű hangversenyorgonájának felállítási munkálatai. a ludwigsburgi orgonagyár klom nevű mestere, valamint a budapesti orgonagyár szeldl jános és polczer rudolf mesterek által irányított szakemberei az oldalművek szerelését végzik. a középső rész munkálatait április 24-e, a koncertévad befejezése után kezdik meg. eddig az időpontig a zeneakadémia nagytermében zavartalanul bonyolítják az országos filharmónia hangversenyprogramját.

az új orgonának 7 413 sipja van, - ezerral több, mint a réginek, - ehhez még 24 harangjáték járul. az új hangszer regiszterszáma is több, mint a régié, 72-ről 86-ra nőtt a hangszin száma. külsőre hasonló lesz a régihez, részben a terem architektúrája, részben a hagyományok miatt, azonban teljesen újszerű a hangszer játszósztala. - belseje is sokkal modernebb, korszerűbb, mint az 1907-ben épült, s a közelmultban lebontott régi nagy orgonáé. az utóbbi főként a romantikus művek lejátszására volt alkalmas. a hangversenyélet és az elektroakusztika rohamos fejlődése azonban az orgonakultúra újabb funkcióit alakította ki, ezért kellett új orgonát építeni.

a hat évtizede szolgált és számtalan szép zenei élményt nyújtott öreg orgona - amelyet a bontás előtt pécsi sebestyén szóltatott meg utoljára - bucsuzó hangjait magnetofonszalagra vették. de a régi hangszer nem „vonul vissza”, teljes egészében. anyagából - megfelelő felújítással és átépítéssel - két középnagyaságú orgona készül. a tervek szerint az egyiket a debreceni arany bika szálló kamaratermében, a másikat pedig sopron új művelődési otthonában állítják majd fel.

az új orgonában - a szakemberek szerint - egy igen korszerű, nemzetközi viszonylatban is elsőrangú instrumentumot kap a zeneművészeti főiskola nagy hangversenyterme. a tervek szerint szeptember 15-re készül el. köszöntő hangjait - hasonlóan a bucsuzó régiéhez - hangszalagon örökítik meg, s a műsor ugyanaz lesz, amellyel a régi hangszer elköszönt./mti/

--

8.30/e 3.30 P

- 7 -

le

bb. 11. betegállományban Üzérkedett - egyévi szabadságvesztés

1 bc/tr/e sr /5/

1967. április 11.

bodnár zoltán 67 éves építész mérnök betegsége miatt egy évig távol volt a faértnél betöltött tanácsadói munkaköréből. betegállományban társasházak építését szervezte, építetőköt toborzott, s a tőlük felvett összegekkel többszáz ezer forint felett rendelkezett. a házak terveinek egy részét bodnár maga készítette, más részét viszont mérnököknek, statikusoknak adta ki elkészítésre. tíz társasházban 96 lakás épült fel bodnár közreműködésével, így jelentős illetéktelen haszonra tett szert a betegállomány idején folytatott üzérkedő tevékenységével, erre az időre viszont 26 600 forint táppénzt jogtalanul vett fel.

az 1-3. kerületi bíróság bodnár zoltánt ipari vállalkozással elkövetett üzérkedésért egyévi szabadságvesztésre ítélte, s kötelezte a felvett táppénz, valamint 30 000 forint elkobzást pótló egyenérték megfizetésére.

szepesi béla 63 éves nyugdíjast, aki három épülettel kapcsolatosan kivitelezési munkákat végzett mindennemű jogositvány nélkül, hathónapi szabadságvesztésre ítélte és ötezer forint elkobzást pótló egyenérték megfizetésére kötelezte. szepesi jogosulatlan munkavégzéséhez gál andrás, 43 éves budapesti építő kisiparos a nevét adta, s ezért őt három hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre és ezer forint pénzbüntetésre ítélte a bíróság. /mti/

bb. 12. korszerű tartalmi és módszertani felépítés - a reformtankönyvekről

1 vt/gk/e sr la /7/

1967. április 11.

több iskolában, a művelődésügyi minisztérium közoktatási főosztályán, valamint a tankönyvkiadónál kért tájékoztatást az mti munkatársa az utóbbi években bevezetett új reformtankönyvek használatának első tapasztalatairól. az illetékesek elmondották, hogy az első lépés az alsótagozati könyvek kiadása volt. - általában megállapítható - és ezt bizonyítják az első évek tapasztalatai is - , hogy az alsótagozati könyvek jók. a reform téziseit sikerült bennük jól realizálni. ezek tükröződik egyebek közt abban, hogy az alsó tagozaton jelentősen csökkent a tanulók túlterhelése. ugyanakkor a nevelést illetően nagymértékben növekedett a könyvek hatékonysága.

/folyt.köv./

8.38/e g z p

- 8 -

Me

bb. 12. /korszerű tartalmi...folyt./e

a maximalizmus kiküszöbölésére irányuló törekvések is érvényesülnek az új tankönyvekben - folytatták. az alsótagozatos nyelvtankönyvek a korábbinál sokkal inkább figyelembe veszik a 6-10 éves gyerekek életkori sajátosságait. elég sok bennük a gyakorlati rész. több helyen felmerült azonban az a kívánság, hogy olyan munkafüzeteket kellene mindenütt alkalmazni, amilyeneket a több osztályból összevont tanulócsoporthoz használnak. felvetődik az a kérdés is, vajon az alsótagozatos nyelvtanoktatás nem lenne-e megoldható csupán munkafüzetek segítségével.

a tantestületek véleménye szerint a felsőtagozatos új tankönyvek összeállításánál - akárcsak az alsótagozatiakénál - értékes segítséget nyújtottak a társadalmi viták, amelyek a pedagógusok szakmai munkaközösségeinek közreműködésével ország-szerte széles körben lezajlottak. részben ennek köszönhető, hogy ezek a könyvek tartalmilag, módszertani felépítésükben egyaránt nemcsak a tanárok, hanem a tanulók igényeinek is általánosságban megfelelnek. fennáll viszont az is, hogy nem minden esetben sikerült a tankönyvíróknak az életkori sajátosságok szintjére leszállni, a nehezebb tantervi anyagrészeket könnyebben tanulható formában kifejtetni. a pedagógusok körében vannak olyan észrevételek, hogy például a hatodikos történelemkönyv aránylag nehezebb a többinél, fogalmazása kissé nehezkesebb, tananyaga nem annyira könnyen tanulható, olyan fogalmakat is használ helyenként, amelyek meghaladják a 11-12 éves gyerekek képességeit.

az eddig összegyűlt tapasztalatokból az is megállapítható, hogy az általános iskolai új fizikakönyvek sok korszerű módszertani törekvést tükröznek, a sok szemléltető anyag segíti a tanulóknak a szöveg megértését és könnyíti a tananyag elsajátítását.

az új tankönyveknek pozitívuma a korszerű tartalmi és módszertani felépítés, a modern szerkesztés, a világos szedés, a korszerű tipográfia, a tanulók aktivizálását szolgáló példák, feladatok és olvasmányok alkalmazása. igen előnyös a többszínnyomás, a különböző betűtipusok használata, a fontosabb részek kiemelése. mindez feltétlenül előrelépést jelent a korábbi könyvekhez képest. előfordulnak bizonyos kisebb szerkesztési hibák, túlzott tömörség, nehezkés fogalmazás, a képek és a szövegrészek közötti összhang helyenkénti hiánya.

/folyt.köv./

8.45/szb g z p

-9-

Me

bb. 12. /korszerű tartalmi...2.folyt./e

befejezésül elmondották, hogy a következő években a művelődésügyi minisztérium közoktatási főosztálya országos felmérést készít az új tankönyvek általános tapasztalatairól, s ennek alapján intézkednek, hogy a következő kiadásokban végrehajtsák a szükséges korrekciókat. Így például 1968-ra tervezik a harmadik és negyedik osztályos általános iskolai olvasókönyvek és környezetismereti munkafüzetek javított kiadásainak megjelentetését. /mti/

bb. 19. új terepjáró bányamentő gépkocsik a mecseki szénmedencében

vid-szf/tné/e La ká /3/

1967. április 11.

a több mint félezer méter mélységig művelt, gáz- és tűzveszélyes mecseki szénbányákban igen nagy jelentősége van a gyors bányamentésnek. a szénbányászati tröszt ezért sokmillió forintot áldozott már a mentőszervezet kiépítésére. jelenleg 700 képzett mentő, számos jól felszerelt központi és üzemi mentőállomás szolgálja a fekete szén termelő, majdnem 20 000 mecseki bányász életének, valamint a milliárdokat érő létesítményeknek, berendezéseknek a védelmét.

az eddiginél is gyorsabb, sikeresebb segítségnyújtás céljából a tröszt a közelmúltban három új terepjáró mentő gépkocsit vásárolt. a magyar szakemberek tervei szerint konstruált kocsikat tavaly mutatták be a budapesti nemzetközi vásáron, itt nyerték meg a tröszt vezetőinek tetszését. a járművek a legnehezebb terapén is biztonságosan közlekednek. az utazótérben az ülések mellett hordágyakat, gázolajkályhát, mosdót is elhelyeztek. az új gépkocsik a pécsi és komlói központi bányamentőállomásokon állnak készenlétben. /mti/

8.50/szb 430p

-10-

kk

bb 13. eddig 34 ország jelentette be részvételét a bny-re - május elejére elkészült az új alumínium-pavilon - május 2-től zárt terület a városligeti vásárváros

1 hbj/hné szb 1e /6/

1967. április 11.

bülsős kocsiban megérkezett a váci hajógyárból a városligeti vásárvárosba az új nagy alumínium-pavilon utolsó eleme is. a bny-n tavaly nagy sikert aratott alumínium-pavilon „ikertestvérét”, tíz hatalmas alumínium-dongából alakítják ki, egy-egy dongát három elemből állítanak össze. szállításuknál szinte centiméterre ki kellett mérni, hogy hatalmas rakományával átjusson a nagy teherautó az aluljárókon. az alumínium-pavilon dongáit a helyszínen már szerelik, s a különleges kiállítási csarnokot május elején birtokukba vehetik a kiállítók.

a vásárvárosban befejeződött a mélyépités. az elektromos és hírközlő légvezetékeket elhelyezték a felszín alatti kábelcsövekbe, s befejezték a csatornahálózat felújítását is. az idén már valamennyi pavilonhoz pormentes - aszfalt, illetve betonburkolatu-ut vezet. a télen raktárnak használt kiállítási csarnokokból elvitték az ott felhalmozott árut, és most már több mint 300 szakmunkás dolgozik a pavilonok belső felújításán. a csarnokok külső festését májusra halasztották, mert a tapasztalat szerint a korábban festett falak a szeszélyes időjárás miatt a vásár idejére megkopnak.

a korábbi felmérések szerint a kiállítási anyag zömmel május elejétől áramlik a hazai üzemekből, illetve külföldről a bny-re. az anyag biztonságos őrzése érdekében május 2-án lezárják a vásárváros területét és csak a vásárrendezéséig igazolványával rendelkezők tartózkodhatnak a vásárvárosban.

készül a bny katalógusa is. az idén testesebb lesz, mint eddig bármikor: több mint 1500 oldalon sorolja fel a résztvevő cégeket és az általuk bemutatott termékeket. a katalógus magyar és német nyelven jelenik meg, az általános tudnivalókat azonban oroszul, franciául és angolul is közre adják.

/folyt.köv./

8.55/szb 940p

-11-

kk

bb 13. /eddig 34... 1. folyt./-szb

a vásárvárosban az idén is nagyobb területet kapnak a külföldi kiállítók, mint a hazaiak. ennek ellenére jónéhány külföldi cégnek már nem tudott helyet biztosítani a vásárrendezés, eddig 33 külföldi ország közölte, hogy kiállítóként részt vesz a bvn-n, mégpedig hivatalosan: bulgária, csehszlovákia, jugoszlávia, a koreai népi demokratikus köztársaság, kuba, lengyelország, a német demokratikus köztársaság, románia, a szovjetunió, továbbá anglia, ausztria, belgium, brazilia, franciaország, görögország, hollandia, japán, kamerun, a német szövetési köztársaság, malgas köztársaság, olaszország, szíria és az usa, s egyéni cégekkel, vállalatokkal képviseltetve dánia, izrael, kanada, lichtenstein, luxemburg, monaco, nigéria, spanyolország, svájc, svédország. /mti/

bb 14. tavasszal és nyár elején több az allergiás légúti megbetegedés - illetékesek a megelőzésről
1 ms/hné szb sr /4/ 1967. április 11.

az allergiás légúti megbetegedések fő szezonja mondták illetékes helyen - a tavasz és a nyár kezdete, megelőzésükhöz tudni kell, hogy mi okozza a szervezet érzékeny válaszát, vagyis az allergiát. az egyik fontos tényező a házi por. ennek összetétele meglehetősen komplex, de vi-lágszerte megtalálható benne két antigén, a szervezetet érzékennyé tevő alkotóelem. ezeket egy igen elterjedt atka termeli. ezért fontos, hogy ne tartogassunk a háznál régi ruhadarabokat és papirokat, mert az atka ezekben húzódik meg leggyakrabban.

a másik klasszikus allergén a különböző növények, fák virágok pollenje, virágpóra. a pollen általában a széllel terjed, de azért jobb ha főleg összetett virágú növények, mint a margaréta, a dália, az őszirózsa, a krizantém, százszorszép nem az ablak alatt kap helyet virágoskertünkben. pollenjük ugyanis szintén könnyen okoz allergiát, szélcsendes időben is.

további belélegezhető allergének az állati szőrök, amelyek különösen akkor hatékonyak, ha élő állatból származnak, a gyakori érintkezés miatt a tollas ágynevel is okozhat allergiát. ujabban nagy jelentőséget tulajdonítanak a levegő meg-növekedett mikroszkopikus gombatartalmának.

/folyt. köv./
9.--/szb qwp

Mk

bb 14. /tavasszal és ... 1. folyt./- szb

kevesen gondolják, hogy a táplálék is szerepet játszhat az allergiás megbetegedésekben. így például kimutatták, hogy az állati fehérjékben, főleg tejben, tojásban gazdag táplálék elősegíti, hogy a belélegezett allergének asztmát okozzanak. tejben és tojásban szegény diétával viszont sikerült csökkenteni a gyerekkori asztma előfordulási arányát. /mti/

bb 17. budapestre „készül”, a hevesi gyümölcs és zöldség vid-kz/sk szb ká /4/ 1967. április 11.

nagy érdeklődés és magas követelmények jellemzik heves megyében az idén megrendezésre kerülő 66. országos mezőgazdasági kiállítás és vásár előkészületeit. a megyei bíráló bizottság tájékoztatása szerint, a megye mezőgazdasági üzemei elsősorban azokat a kertészeti és szőlészeti termékeket mutatják be a nagy seregszemlén, amelyek már eddig is sok elismerést szereztek a hevesi termőföldjeik. többek között 15 termelészövetkezet állítja ki kitűnő szőlő-, illetve bortelemét. közöttük van a nagyrédei szőlőskert és a markazi mátravölgye termelészövetkezet, amelyek a korábbi kiállításokon 1. díjat nyertek kiváló bor- és csemege-szőlő-fajtáikkal. a vidék másik két híres termékét - a paradicsomot és a paprikát - ugyancsak 15 közös gazdaság állítja ki a rangos vetélkedőn. az atkári új élet és a káli március 15. termelészövetkezet bemutatja azt a dinnyefajtáját, amely ugyszólván egész Európában a gyümölcs piac keresett cikke lett. az ivádi dózsa termelészövetkezet először mutatkozik be az országos kiállításon, mégpedig azzal az almával, amely tavaly elnyerte az erfurti nemzetközi kertészeti kiállítás aranyérmét. a gyöngyöshalászi győzelem termelészövetkezet kiállítási anyaga mellett bizonyít majd, hogy a mátra-alján sem elérhetetlen a kiemelkedő gabonatermés. ebben a közös gazdaságban tavaly 500 hold átlagában 26 mázsás holdankénti átlaghozammal fizetett a fertődi-293-as magyar őszi buza. /mti/

9.07/szb 10¹⁰P

Mk



bb 16. több mint 150 műszaki feladatot oldanak meg közösen a magyar és a szovjet gépipari szakemberek - ikarus-ural dokumentáció-csere - együttműködés a háztartási és ipari gépek fejlesztésében

1 st./tm-ju ie 6

1967. április 11.

a magyar-szovjet gazdasági együttműködési kormányközi bizottság legutóbbi ülésén a munkamegosztás elmélyítésére, különféle műszaki és tudományos munkák együttes elvégzésére hoztak határozatot. a megállapodás elsősorban a kohó- és gépipart érinti, amely 1967 és 1970 között 154 kutatói és mérnöki feladatot old meg szovjet partnereivel közösen.

az érdekelt magyar és szovjet szakemberek azóta az együttműködés részleteit is megtárgyalták. megállapodtak: átadják egymásnak egész sor kutatásuk eredményeit, kicserélik gyártási dokumentációikat, hogy elkerüljék a párhuzamos munkákat, s mindkét országban gyorsuljon a műszaki fejlesztés. magyarországon a többi között megkapja az ural 375-ös és a gaz 66-os szovjet gépkocsik alvázának és karosszériájának dokumentációját. ezek a kocsik ugyanis alkalmasak arra, hogy magyar orvosi műszerekkel felszerelve mint mozgó laboratóriumok járják majd az ország távolabbi vidékeit. hasonló célokra magyarországon az ikarus-buszok alváz- és karosszéria dokumentációját adja át a szovjet-unióknak. egy másik megállapodás szerint átadjuk egyik korszerű hűtőgépünk kompresszorának, s egy kisméretű hűtőszekrénytipus hőcserélőinek gyártási leírását, cserébe olyan gépsor dokumentációt kapjuk, amely óránként 3000 palack töltésére alkalmas. eddig a hűtőgépek és a palack-töltő gépsorok fejlesztésével mindkét ország külön-külön foglalkozott.

több területen a műszaki munkák egyesítésére, szakemberek cseréjére is szükség van. a kohászatban például közösen alakítják ki a mangánérc dúsításának, a transzformátor- és dinamóacélok gyártásának új módszereit. magyar és szovjet szakemberek együtt dolgoznak azon is, hogy tartósabbá tegyék a martinkemencék boltozatát.

/folyt. köv./

9.00/Lm

- 14 -

Mk

bb 16. / több mint 150... 1. folyt. /-ju

a szovjetunió a magyar gépipart egész ipari ágazatok fejlesztésének programjáról tájékoztatja. így szakembereink előre számolhatnak az ezzel kapcsolatos export és import-lehetőségekkel, s ezekre műszakilag is kellő időben felkészülhetnek. rendelkezésükre áll például a szovjetunió mezőgép- és traktor-fejlesztésének részletes terve, a magyar ipar tehát már most felkészülhet az ezekhez kapcsolódó munkagépek gyártására. /mti/

bb 20. nagyarányú vízrendezési munkák a sárréten

vid kz/sk-ju ká 5

1967. április 11.

fejér megyében, a rét- és legelőhiány az egyik legsúlyosabb akadálya az állattenyésztés fejlesztésének. a megye több mint 60.000 holdnyi gyepterületéből ugyanis alig néhány ezer hold használható rét és legelő. a többi állattenyésztési célokra csaknem teljesen alkalmatlan. ilyen körülmények között érthető, hogy a szakembereket már rég foglalkoztatja a körülbelül 60.000 holdas vízenyős, mocsaras sárrét rendezése, lecsapolása. e régió óta várt, de nagy beruházási összegeket igénylő összetett munka az idén kezdődik meg. a közép-dunántúli vízügyi igazgatóság szakemberei már elkészítik a beruházási programot és a kivitelezési tervet, sőt ezzel egyidejűleg néhány helyen már a megvalósításhoz is hozzáfogtak. a legfontosabb tennivaló, a sárrét-et átszelő nádor-csatorna bővítése, szélesítése, továbbá az ehhez csatlakozó mellékvízfolyások rendezése, s csak ezután következhet maga a lecsapolás, amelyet már az érdekelt mezőgazdasági üzemek kezdenek el. a munkák arányaira jellemző, hogy több mint ezer köbméter földet kell megmozgatni, fel kell építeni két duzzasztót, két új hidat és tizenöt zsilipet. a nagyszabású természetátalakító munka a mellékvízfolyások rendezésével kezdődik. az idén mintegy kétmillió forintot költenek erre.

a sárrét fejér megyei szakaszának lecsapolása évente mintegy 40.000 mázsa keményítőhöz és 8000 mázsa emészthető fehérjéhez jutatja a vidék nagyüzemi gazdaságait. /mti/

9.20/szb

- 15 -

Mk

bb. 15. feltérképezik a székesfehérvári romkertet

vid/fm/e gq ká /3/

1967. április 11.

a székesfehérvári felsőfoku utépitési technikum hallgatói feltérképezik a város legérdekesebb műemlékét, a romkertet, s az ott rejlő középkori bazilikát. a munkálatokat azette szükségessé, hogy az európaszerte nyilvántartott műemlék írásbeli dokumentációi a második világháborúban megsemmisültek, s azokat azóta sem tudták pótolni.

a felméréssel párhuzamosan folytatódik a bazilika teljes feltárása. a szakemberek arra számítanak, hogy további ásások során újabb - történelmi és művészettörténeti szempontból értékes - leletekre bukkantak. /mti/

bb. 18. készül a tokaj-expressz

vid/szf/sk/e la /3/

1967. április 11.

az idén újabb expressz-vonattal javítja a máv a vasuti közlekedést: a budapest-sátoraljai helyi vonalon forgalomba állítja a tokaj-expresszt. a szerelvény tíz személyszállító vagonját és étkezőkocsiját szilícium egyenirányító mozdonny vontatja majd. az új vonat mozdonya és valamennyi vagonja kék színű lesz. a dunakeszi járműjavító vállalat dolgozói győrtől gyártott, egyenként 24,5 méter hosszú vasuti kocsikat újítanak fel, alakítanak át a tokaj-expressz szerelvényéhez. az elődfolyosós, fülkés, légkondicionáló berendezéssel ellátott vasuti kocsik más korszerű felszerelést is kapnak. a dunakeszi májusra készítik el a szerelvényt, amely ideiglenesen más típusú étkezőkocsival közlekedik majd. a tokaj-expresszhez „illő” étkezőkocsit szeptemberben adják át rendeltetésének. /mti/

9.25/ju

-16-

hka

bb. 21. szemtanuk elbeszélései alapján feldolgozták a 62 évvel ezelőtti panyolai tragédia történetét

vid/fm/sk/e ká /3/

1967. április 11.

szabolcs megye szatmári részén még ma is sokan ismerik a panyolai tragédiáról készült balladát. a 62 évvel ezelőtti tragikus eseményre azonban már egyre kevesebben emlékeznek vissza. ezért jelentős dr.erdész sándor muzeológusnak az a tanulmánya, amelyet a még élő szemtanuk elbeszélése alapján készített és jelentetett meg a panyolai tragédiáról. a szemtanuk között olyanok is vannak, akik hozzátartozóikat veszítették el, s még a napra is pontosan visszaemlékeznek. 1905. május 8-án hétfőn reggel napszámos lányok a szenke patakon akartak csónakkal átkelni. a csónakkezelő özvegyasszony, aki volt férje helyett végezte ezt a munkát, 17 személyt engedett az ötszemélyes csónakba. éppen a víz közepére értek, amikor a csónak felborult velük és kilenc lány a vízbe fulladt. /mti/

bb. 22. szénporos tégláégetésre rendezkedett be békés megye tíz termelőszövetkezete

vid-szf/tné/e ká la /2/

1967. április 11.

békés megye termelőszövetkezeteiben 1967-ben 110 millió forintot költenek építkezésre, felújításra. a nagyarányú építkezéshez azonban nehezen tudják beszerezni az építőanyagot. ez adta az ötletet a megye tíz termelőszövetkezetének, hogy szénporos tégláégetésre rendezkedjék be. a legkorszerűbb tégláégetőt az orosházi vörös csillag tsz helyezte üzembe; itt ötmillió téglát gyártanak 1967-ben. elsősorban a felújításokhoz, a belvízkárok helyreállításához és a termelőszövetkezeti tagok családi ház építkezéseikhez adnak a házilag égetett téglákból.

békés megye termelőszövetkezetei 1967-ben együttesen 13-14 millió téglát gyártanak. /mti/

9.37/szb

-17-

hka



bb 24. kongresszusi felszólalás a gyakorlatban- munkateljesít-
mények alapján osztották el a háztáji földeket egyházasharasz-
tiban

vid fm/sk-ju ká 6

1967. április 11.

a baranya megyében gazdálkodó 7000 holdas egyházasharaszti
juttatást termelőszövetkezetben - a közgyűlés határozatának meg-
felelően - új elv alapján osztották ki a háztáji földeket. a
figyelmetlenkedő kezdeményezés a közelgő országos termelőszövet-
kezeti kongresszus irányelvének szellemében született. az az
elv érvényesült benne, hogy a juttatások - ez esetben a ház-
táji földek elosztásának - rendszere a dolgozó tagoknak kedvezzen.
a közös gazdaság elnöke - horváth lászló - maga is részt vesz
döntésként a termelőszövetkezeti kongresszuson és ott - egyebek
között - ismerteti majd a háztáji földek elosztásának általuk
kidolgozott módszerét.

a háztáji földek nagyságát az előző évi teljesítmény alap-
ján állapították meg. akik egész évben becsületesen részt vet-
tek a közös munkában, 1600 négyszöglet kaptak, amíg azokat,
akik, ha nem is egész évben, de rendszeresen dolgoztak a gazda-
ságban, arányosan kisebb terület illette meg. a legnagyobb gond-
ot a növénytermelő asszonyok okozták, hiszen ők - munkájuk jel-
legéből következően és otthoni elfoglaltságuk miatt rendszer-
telenül vesznek részt a termelőszövetkezet munkájában. érdekes
megoldás született: az asszonyoknak, minden előző évben közös
munkával keresett 1000 forint után adtak 100 négyszögletnyi
háztáji földet. az a család, amelyből többen is dolgoztak a gaz-
daságokban, nagyobb háztáji földhöz jutott és elérhette a csa-
ládonkénti ,, plafonként,, megszabott 3000 négyszöglet.

amikor megtörtént a háztáji földek elosztása, kiderült,
hogy az új, közös munkára ösztönző elv alapján sem került nagyobb
földterület a tagok művelésébe, mint korábban. de ezen belül
igazságosabban oszlanak meg a háztáji földek, ami a tagok kö-
rében általános elégedettséget keltett. /mti/

9.45/szb 10 50P

-18-

Mha

bb 23. önkéntes határőr ,, ifju gárda ,, jákon

vid fm/sk-ju ká 3

1967. április 11.

a vas megyei ják községben létrejött az ország első ön-
kéntes határőr ,, ifju gárda,, -alakulata. a diákokból és
dolgozó kisz-tagokból álló testület célul tűzte ki, hogy tovább
javítja a kapcsolatot a lakosság és a határőrség között. ez az
együttműködés fontos segítsége a határvédelmi tevékenységnek.
az ,, ifju gárda,, tagjai a télen határőrképző tanfolyamon vet-
tek részt, elsajátították az önként vállalt munkájukhoz szük-
séges tudnivalókat. a kis csoport megélelénkítette a község kul-
turális életét: a klubban rendszeresen találkoznak, előadásokat
tartanak, képezik magukat. /mti/

..-

bb 25. új szakmunkás tanuló intézet épül egerben

vid-szf/tné-ju ká /2/

1967. április 11.

egerben, a környék ipari fellendülésének megfelelően
gyorsan fejlődik az iparitanuló-képzés. az idén több mint
60 szakmában 1600 tanulót oktatnak. két év múlva ez a szám két-
szerezésre növekszik. a rendelkezésre álló tantermek és felsze-
relések nem tesznek elegendőket ehhez a létszámhoz, ezért 13
millió forintos költséggel korszerű iparitanuló intézetet épí-
tenek. tizenhat tanterem, nyolc szertár, tornaterem, valamint
előadóterem, korszerű konyha és ebédlő, modern munka-és taneszkö-
zök egész sora teremti meg a tanulóképzés korszerű feltételei-
t. az új iskola lehetővé teszi a szakmunkás tanulóképzés ki-
terjesztését több nagyüzemi - különösen a vasipari és a villamos
ipari szakmában. az új iparitanuló intézetet a jövő év második
felében adják át rendeltetésének. /mti/

..-

10.00/e 10 50P

- 19 -

Mha

bb 26. ideglenes őzrezervátumok csongrádban

vid kz/sk-ju ká 3

1967. április 11.

a megáradt tiszta kilakoltatta kedvelt fartozkodási helyük-
ről - az árterületről - az őzeket, a csongrádi, a szegedi és
a hódmezővásárhelyi vadásztársaságok tagjai több mint 200 gi-
gát a folyó hullámaiból mentettek ki, s ezeket csak úgy, mint
a többi „ menekülőket,, a gátak mögött kialakított ideglenes re-
zervációkban terelték össze. itt vigyáznak rájuk, a vi-
dék tanyái lakossága köve tartja a házőrző ebeket, s
nehogy kárt tegyenek az őzekben, ellátásukról a vadásztársasá-
gok gondoskodnak: amíg vissza nem térhetnek tiszaparti ottho-
nukba, szemestakarmányt is kapnak. /mti/

--

bb 27. felújítják , bővítik a zalai kőolajipari vállalat üze-
melt

vid szf/tné-ju ká /4/

1967. április 11

a zalai kőolajipari vállalatnál 22 millió forint beruhá-
zással hozzáfogtak a kőolajfinomító és bitumengyártó üzem re-
konstrukciójához, a munkát új desztillációs torony alapozásá-
val kezdték meg. az évi 260 000 tonna kőolaj feldolgozására alkati-
mas torony a jövő év végére lesz kész. azt követi egy több mint
70 millió forintos központi beruházásból épülő atmoszférikus
vákuum-desztillációs üzem felépítése, ugyancsak a harmadik
ötéves tervidőszakban. a rekonstrukció ideje alatt a jelenlegi
berendezések változatlanul működnek.

a zalai kőolajipari vállalat üzemének rekonstrukciója
után a jelenleginél korszerűbb termelési technológiára térhet-
nek át, s gyakorlatilag ugyanabból a kőolajmennyiségből két-
szer annyi bitument tudnak majd előállítani, mint jelenleg.
/mti/

--

10.10/ju

1967

-20-

Ma

bb 28. halálos üzemi baleset

t fe/lk-ju cz /1/

1967. április 11.

a városföldi állami gazdaság kiskunfélegyházi üzemegy-
ségében egy építés alatt levő épület tetőszerkezete leszakadt
és maga alá temette az ott dolgozó tapodi Antal 26 éves segéd-
munkást és heaczberger Ádám 37 éves építésvezetőt. tapodi sérű-
lései a helyszínen behalt, az építésvezetőt életveszélyes
sérüléssel szállították kórházba, a baleset ügyében a felelős-
ség megállapítására a vizsgálat folyamatban van. /mti/

--

bb 29. közlekedési balesetek

t fe/lk-ju cz /1/

1967. április 11.

a 111. kerületben a szentendrei ut és a rozália utca
kereszteződésében hlatki Margit 33 éves háztartásbeli szabály-
talan helyen ment át az uttesten és egy hév-szerelvény elütötte.
az asszonyt súlyos sérüléssel szállították kórházba.

a VII. kerületben a majakovszkij utca 71. számú ház előtt
tóth Imre 74 éves nyugdíjas szabálytalan helyen ment át az ut-
testen és egy tehergépkocsi elütötte. az idős férfi súlyos
sérüléssel került a kórházba.

a VII. kerületben a murányi utca 10. szám előtt figyel-
metlenül vezette motorkerékpárját farkas József 29 éves anyag-
beszerző és összeütközött egy tehergépkocsival. a motoros su-
lyosan megsérült. /mti/

--

bb 30. pen-találkozó Londonban

j-ju cz

1967. április 11.

a nemzetközi pen végrehajtó bizottsága április 13-án,
csütörtökön Londonban ülést tart, a nemzetközi írótalálkozón
a magyar pen klubot Boldizsár Iván elnökhelyettes képviseli.
/mti/

--

11.10/ju

1967

-21-

Ma

bb 32. szocialista munkaverseny záhony és csap vasuti csomópont között

vid szf/sk-ju ká /4/

1967. április 11.

a magyar-szovjet határforgalomban a debreceni és a Lvovi vasutigazgatóságra hárul az áruszállítás gyors és pontos lebonyolítása. az idén mintegy 10 százalékkal több áru elszállítása vár a két vasutigazgatóság dolgozóira, a tranzitszállítás pedig csaknem 15 százalékkal emelkedik. a Lvoviak elfogadták a máv debreceni igazgatóságának kezdeményezését, hogy a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulójának tiszteletére a két nagy vasuti körzet, záhony és csap dolgozó indítsanak szocialista munkaversenyt s ezzel is előmozdítsák a megnövekedett szállítás zavartalan, gyors lebonyolítását.

g. a. poroh, a Lvovi vasutigazgatóság vezetőhelyettese úgy nyilatkozott, hogy a több mint 100.000 dolgozót foglalkoztató igazgatóság részére a máv debreceni igazgatósága rendkívül nagy segítséget nyújthat, ha mindig pontosan állítja össze a határforgalomban részvevő szerelvényeket és eleget tesz a soron kívüli szállítmányok továbbítására vonatkozó kéréseknek. a két igazgatóság megnövekedett feladatának sikeres ellátásához nagy segítséget ad a közös vagonpark jobb kihasználása is, ami a verseny egyik legelső célja. /mti/

bb 31. másodszor lett szocialista munka gyára a dunaujvárosi épületelemgyár

vid szf/sk-ju ká /4/

1967. április 11.

a dunaujvárosi épületelemgyár múlt évi jó munkájával másodszor érdemelte ki a szocialista munka gyára kitüntető címet. az építők szakszervezetének döntését a dunaujvárosi gyár dolgozói nagy örömmel fogadták. múlt évi eredményeik közül kiemelkedik, hogy saját erejükből három és fél hónapos munkával új kézi falazó blokküzemet létesítettek,

/folyt, köv/

12.00/Lm 12⁴⁵P

- 22 -

VKK

bb 31. /másodszor...1. folyt./-Lm

az idén üzembe helyezik a második ilyen üzemegységet, ugyancsak saját erőből. tavaly az évi terven felül tíz lakás nagypaneljeit és térelemeit gyártották le. az idén a nagy októberi szocialista forradalom 50. évfordulója tiszteletére indított jubileumi versenyben, az első negyedévben husz lakás nagypaneljei és térelemei készültek el terven felül. huszezer méter földemgerendát, háromszázhatvan lépcsőt, tizenhatezer falazó blokkot, ezerhatszáz négyzetméter irodaházi földémet és 1900 négyzetméter irodaházi és iparicsarnoki falpanelt is gyártanak az első negyedévben - terven felül./mti/

bb 33. fél év alatt az egész évi német és francia nyelvű tananyagot elsajátították az audio-vizuális laboratórium segítségével

vid fm/sk-Lmká /4/

1967. április 11.

az ország egyik legnagyobb és legjobban felszerelt audio-vizuális nyelv-laboratóriuma a győri révai gimnáziumban segíti a nyelvoktatást. egyelőre a német és francia nyelvet tanuló elsőosztályos növendékek használják. a tanári vezérlőasztaltól 120 féle kapcsolás végezhető, s egyidőben a teremben 40 diák tanulhat a fejhallgatók és mikrofonok segítségével. a tanári asztalban két magnetofon és két lemezjátszó, valamint négy erősítő irányítható távvezérléssel, s ugyancsak a vezérlőasztaltól irányítható a diavetítőgép is.

fésüs andrás nyelvtanár a német demokratikus köztársaságban és franciaországban tanulmányozta az audio-vizuális nyelvoktatás módszereit és tapasztalatait hasznosította a győri nyelvlaboratórium építésénél is. már az első év igazolta az audio-vizuális nyelvoktatás előnyeit. a német és francia nyelvet tanuló elsőosztályosok, akik a laboratórium segítségével folytatják tanulmányaikat, fél év alatt az egész évi tananyagot elsajátították, s az osztályzatuk - egy-két kivételtől eltekintve - négyes és ötös. orvosi vélemények figyelembevételével döntenek arról, hogy a jövőben milyen mértékben fejlesztik tovább győrről az audio-vizuális nyelvoktatást./mti/

12.23/szb 13³⁰P -22-

bb 34. időjárásjelentés

gg-lm -cz

1967. április 11.

a meteorológiai intézet jelentéi április 11-én
kedden 13 órakor:

meleg idő

szárazföldünk nyugati és keleti felének időjárása között éles ellentét alakult ki. a helsinki, prága, nápoly vonaltól nyugatra hűvös, változékony, többfelé szeles, esős az időjárás, keletre viszont csendesebb, meleg az idő, jelentősebb esőket csak a szovjetunió európai területének északi feléről jelentenek. a hőmérséklet napi csúcserkélei az említett vonaltól nyugatra 2-4 fokkal alacsonyabbak, keletre általában 6-10 fokkal magasabbak az elmúlt évek átlagainál.

hazánk fölött hétfőn változóan felhős ég mellett a nagykanizsa-nyiregyháza vonaltól északra 5-10, délre csak 1-5 órán át sütött a nap. egy-két helyről kisebb fűtőesőt jelentettek, a lehullott csapadék azonban sehol sem ért el mérhető mennyiséget. a hőmérséklet napközben 21-26 fokig emelkedett. az éjszaka folyamán szeszélyes területi eloszlásban 3-14 fokig hűlt le a levegő. ma délelőtt csendes, meleg volt az idő. szeged környékéről kisebb esőt jelentettek. a hőmérséklet 11 órára 15-20 fokig emelkedett.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 17,3 fok volt, 7,3 fokkal magasabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 20 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 763 milliméter, alig változik.

várható időjárás szerda estig: változó mennyiségű felhőzést, szóróviharos fűtőesőkkel. gyenge, időnként kissé megegyelő déli, délnyugati szél. a meleg idő tovább tart.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 18-23 fok között.

a duna vízállása budapestnél kedden délelőtt 509 centiméter./mti/

--

12.45/Lm 13³⁰ P

-24-

KB

bb 35. július 1-től: munkaidőcsökkentés a szénbányászatban

i tz/gk-lm ie /6/

1967. április 11.

a 9. pártkongresszus határozata alapján 1968-ban nyílik lehetőség az általános munkaidőcsökkentés bevezetésének megkezdésére, kivétel a szénbányászat. azok a szénbányászati trösztök ugyanis amelyeknek egy vagy több üzeme szanálásra kerül, az ezután is tartósan termelő, vagy éppenséggel továbbfejlesztendő üzemeiben már 1967. július 1-én megkezdhetik a munkaidőcsökkentés fokozatos bevezetését. ennek célja elsősorban a régi munkahelyükön már nem foglalkoztatható bányászok elhelyezkedésének megkönnyítése.

az előkészítő munkálatok már megkezdődtek a trösztök-nél, amelyek teljes önállóságot kaptak a tekintetben, hogy mikor és milyen módon kívánják élni ezzel a lehetőséggel. mindössze néhány, de alapvető feltételt kell teljesíteniük. a munkaidő csökkentésének gazdálkodási és szervezési feltételeit önerejükől kell megteremteniük, mégpedig úgy, hogy az ne akadályozza az évi termelési terv teljesítését, a fogyasztók igényeinek maradéktalan kielégítését és a más szén szállításainak zavartalanosságát, s emellett a rövidebb munkaidő bevezetés ne csökkentse a dolgozók keresetét.

a munkaidőt heti 48 órától 44 órára lehet csökkenteni, de hogy milyen módon, azt szintén a trösztök határozzák meg, a helyi adottságok figyelembevételével. a jelek szerint általában nem a napi munkát fogják rövidíteni, hanem a legtöbb üzemen kéthetenként egy-egy szabadnap beiktatását tervezik. minden esetben sokféle munkarend alkalmazása lehetséges. az egyik legérdekesebb az, amely összefüggésben áll a szezonális szénigényekkel. ennek megfelelően a hat téli hónapban, amikor amúgyis több szénre van szükség, továbbra is fenntartanak a 48 órás munkahetet, a nyári félévben viszont hetenként csak 40 órát dolgoznak a bányászok. ez a megoldás több szempontból is előnyösnek látszik, de bevezetése előtt számos, többé-kevésbé bonyolult kérdést kell tisztázni. így például azt, hogy ebben az esetben, hogyan alakul a két időszakban a dolgozók keresete.

a munkaidő rövidítés előkészítése és bevezetése éppen a sokféle lehetőség és az alapvető feltételek biztosítása érdekében alapos, körültekintő munkát és olyan felkészülést igényel, hogy a munkaidő csökkentése a bányászok számára kedvezőbb feltételeket teremtsen./mti/

12.45

15.55 P

--
-25-

bb. 36. írók a színházért, rendezők az irodalomért - költészet-
napl művészparlament a fészek klubban

t tf/lk/5/sr/gy/bs

1967. április 11.

Jó alkalomra, a költészet napjára időzítette közös ta-
nácskozását az írószövetség, a színházművészeti szövetség és a
magyar pen club. - kétszáznál több résztvevővel művészek „par-
lamentje,„ ülésezett kedden a fészek klubban: a színházak és
az irodalom kulturális közösségét, azonos hivatását és gyakorla-
ti együttműködését tárgyalták meg, az eredmények és a teendők
jegyében. gondolataikat, véleményüket írók, költők, rendezők,
színészek és a művelődésügy más képviselői cserélték ki az e-
gész napos konferencián, amelynek első részében hubay miklós
elnökölt, a délutáni tanácskozást marton endre vezette.

az íróársadalom képviselőjében nagy péter, a színházak
részéről kazimir károly tartott vitaindító előadást.

születésétől fogva a színház és az irodalom: „édestest-
vérek,„ egymástól elválaszthatatlan formái az emberi kulturá-
nak - ez volt az eszmecsere vezérmotívuma. korunkban a rendező
a színmű létrehozásában társ-alkotóvá lép elő: kissé még a szer-
ző mögött áll, de már majdnem - sőt olykor valóban is - mellette.
a jó rendező ugyanakkor sosem mehet túl a szerző szándékain:
nem „árulhatja el,„ azt a kosztümökkel, a kellékekkel, a disz-
letekkel való játszódás kedvéért. mindig a költő szolgája
kell maradjon.

joggal mondhatjuk, hogy az utóbbi évtizedben a - 175
esztendősi multu - magyar színház alapvető változáson ment ke-
resztül. új stílusok, új módszerek alakultak ki, új színészi és
rendezői tehetségek bontottak szárnyat, vagy régen ismertek u-
jultak meg, váltak színesebbé és gazdagabbá. való igaz azonban,
hogy az ilyen fejlődés nem lehet tartós és igazán kivirágzó, ha
nem jár együtt a magyar dráma hasonló irányu és teljességű vi-
rágzásával. mindenképpen hasznos kezdeményezés volt tehát az
írószövetség és a művelődésügyi minisztérium közelmúltban lebo-
nyolított dráma-pályázata, amely a beérkezett mintegy 350 pályá-
müből „kiszűrte,„ felszínre hozott egynéhány értékes alkotást.
ezek a művek rövidesen a közönség elé kerülnek, részint a dunán-
tuli színházak pár hét múlva esedékes találkozóján: kaposvárott;
részint pedig két hónappal később a magyar drámák országos feszt-
iválján, amelyet balatonfüreden rendeznek./mt1/

15.30/gy

1576 Zed

1555 Q'

..-
- 26 -

bb. 37. a montreux-i kórusverseny győztesei

t fe/gk/7/gy/bs

1967. április 11.

az ötvös loránd tudományegyetem hatvan tagu énekkara
svájcban a montreux-i 4. nemzetközi kórusversenyen elnyerte a
verseny egyetlen trófeáját, a nagydíjat.

a versenyről dr. baross gábor művészeti vezető a követ-
kezőket mondta az mti munkatársának:

- a monreux-i kórusverseny eltért a többi hasonló művé-
szeti vetélkedőtől. ugynevezett szabad verseny volt, amelyen
amatőr és hivatásos kórusok vettek részt, a gyermekénekkartól
a felnőtt férfikórusig. a zsüri nem tett különbséget a kórusok
között. ez ujszerű erőpróbája volt együttesünknek, mert elő-
ször vettünk részt ilyenfajta versenyen. a pontozás is eltért
a szokásostól: a közönség előtt bemutatott számokat a három
tagu zsüri személyenként értékelte és lezárt borítékban, a
verseny végéig „titokban tartotta,„ a verseny befejeztével
bizottság előtt nyitották fel a borítékokat, s az összesített
eredmény alapján a magyar együttes - 15 kórust megelőzve - ke-
rült ki győztesen. a vetélkedőn többek között neves angol,
olasz, francia, nszk-beli, skót és svájci kórusok mérték össze
tudásukat.

- az elte vegyeskórusa 30 perces versenyprogramján
palestrina, bartók, kodály, britten és bardós művek szerepeltek.
a közönség elismeréssel fogadta bemutatónkat és kedvezőek vol-
tak a sajtóban megjelent cikkek is.

- mindannyiunk számára nagy élményt jelentett a verseny.
örülünk a sikernek és főleg annak, hogy a külföldön elismert
magyar kórusművészet hírnevét öregbítettük, s ismételten hi-
tet tettünk a kodályi énekköltés eredményei mellett.

végezetül baross gábor elmondta, hogy a magyar együttes
abban a megtiszteltetésben részesült, hogy a gálaest programjá-
nak nagy részében bartók és kodály-művekkel szerepelhetett./mt1/

15.50

..-
- 27 -

1576 Zed 14/P

bb. 39. a tranzistoros mikrohullámu berendezés nemzetközi bemutatója - rövidesen sor kerül az első üzletkötésekre

t sl/lk/il/5/bs

1967. április 11.

a budavox vállalat több külföldi ország szakemberét meghívta abból az alkalomból, hogy az orion-ban elkészítették, s budapest és kékestető között felszerelték az első tranzistoros mikrohullámu adó-vevő állomásokat. a hatsatoros berendezés méretei 80 százalékkal kisebbek, mint a régi állomásoké, telefonbeszélgetések és táviratok közvetítésére egyaránt alkalmas. távellenőrző műszert is rá lehet kapcsolni amely emberi beavatkozás nélkül jelzi akár több állomás esetleges üzemzavarait. az állomások hálózati árammal működnek, de szükség esetén azonnal működésbe lép a saját akkumulátor-telep, így a hirtovábbításban nem lehet fennakadás.

a nemzetközi bemutatóra eljöttek a többi között a szovjet postaügyi, gázipari és olajipari minisztériumok, a lengyel postaügyi minisztérium, a bolgár posta- és légitársaság, a szir vasut, az olasz marconi-cég, az angol epsylon adatfeldolgozó gépgyártó-cég és az indiai mikrohullámu tervező intézet megbízottai. az említett szakembereket azért érdekli a bemutató, mert az új berendezést jól fel lehet használni gáz- és olajvezetékek, valamint a posta, és a vasut drótnélküli hírközlőhálózatának kiépítésére, elektronikus gépek adatainak továbbítására.

a bemutatót és az ezzel kapcsolatos előadásokat kedden a technika házában vankó gyula, az orion-gyár vezérigazgatója nyitotta meg. a többi között elmondotta, hogy eddig gyár-

tott régebbi típusu berendezéseik is igen sikeresek voltak. olyan mennyiséget gyártottak belőle, hogyha minden csatornát külön-külön számítunk, másfél millió kilométernyi távolság drótnélküli áthidalására alkalmasak. az új, tranzistoros állomások még nagyobb sikerre számíthatnak.

a szovjetunió és lengyelország egyébként már bejelentette, hogy szívesen vásárol a magyar híradástechnikai termékéből. a szovjetunió például első rendelésként 3 millió rubeles szerződést kíván kötni.

a külföldi szakemberek szerdán a helyszínen tanulmányozták a kísérleti mikrohullámu vonalszakasz budapesti és kékesi végállomását, továbbá a gödöllői erősítő-állomást. véleményüket kívánságaikat a budavox és az orion figyelembe veszi a sorozatgyártásnál. /mti/

16.05/11

16072266

14 11 P

-.-
-28-

bb. 38. már öt megyében vetik a kukoricát

ö vid/kz/sk/il/bs

1967. április 11.

baranya és szolnok megyék után kedden az ország más vidékein - békés, és tolna megyében - is megkezdtek a legnagyobb arányu tavaszi munkát, a kukorica vetését. békésben ahol az idén együttesen csaknem 200.000 holdon termelik ezt a fontos abrakakarmányt, a hazai és külföldi fajták valóságos vetélkedőjét rendezik az idén. több állami és szövetkezeti gazdaságban vetnek különböző időpontokban beérő magyar, német és jugoszláv fajtákat. a mezőhegyesi állami gazdaság nagy tábláin például 25 fajtakisérlet indul, részben a legjobb fajták, részben pedig a legoptimálisabban hasznosuló műtrágyaadagok megállapítására. a fajták nemzetközi vetélkedőjét a magyar tudományos akadémia martonvásári kutató intézetének, továbbá a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézet szakemberei irányítják. /mti/

-.-

bb. 45. győr-sopron megyei ifjúsági vezetők tanácskozása

vid fm/sk/2/ká/il/bs

1967. április 11.

novákpusztán, a kisz győr-sopron megyei bizottságának új táborhelyén kedden háromnapos tanácskozás kezdődött a megye kisz-bizottságainak és szervezeteinek függetlenített munkatársai részvételével. az első napon ribánszki róbert, a kisz központi bizottságának titkára tartott előadást a kisz kongresszus főbb kérdéseiről. a további két napon a megye kisz-vezetői több szekcióban vitatják meg az ifjúsági szervezetek legfontosabb feladatait. /mti/

-.-

1614 2266 14 11 P

- 29 -

bb. 40. felkészülés a balatoni üdülési idényre - ünnepélyes megnyitó május 20-án, 21-én siófokon

vid-fm/tné/6/ká/gy/bs

1967. április 11.

Kedden kaposvárott a somogy megyei pártbizottság és tanács végrehajtó bizottságának együttes ülése a balatoni üdülési idényrel kapcsolatos felkészülésről tárgyalt. az 1967-es esztendő - amelyet az ensz a nemzetközi idegenforgalom évének nyilvánított - a balaton déli partjának gazdájára, a somogy megyei tanácsra is nagy feladatot hárít. mint a beszámolóból kitűnt, a várható nagy idegenforgalomra tekintettel - nagy gonddal készülnek az idei balatoni évadra, amelynek ünnepélyes megnyitójára május 20-án és 21-én kerül sor siófokon.

a vendégek jobb ellátása érdekében a meszöv és a megyei tanács kereskedelmi osztálya kicserélteti a korszerűtlen pavilonokat és 15-20 új pavilont állíttat fel. zamárdiban a volt sirály-bár helyén „betyár-csárda”, nyíltik, fonvódon át-építik a földművesszövetkezet „hullám”, vendéglőjét, balatonberényben a „határcsárdát”, új helyen üzemel a balatonföldvári „borharapó”, is. a főszezonra elkészül a balatonföldvári kemping-strand, a báltelepi partfal és a 7. főközlekedési ut rekonstrukciója balatonlelléig. a gépkocsitulajdonosok örömeire siófokon és balatonföldváron az üzemanyag-töltő-állomásokat kétoldalúra alakítják át, balatonlellén és a szántódi elágazásnál szövetkezeti szervizállomásokat létesítenek. új kezdeményezésként 4-5 személyes különálló üdülőházas telepeket hoznak létre báltelepen és balatonszemesen - mintegy 10 millió forintos költséggel. ezenkívül három mikrohotelt állítanak fel a balatonszemesi „lidó”, kemping területén. különféle pavilonokkal bővül a táborok „kereskedelmi hálózata”, a zöldség- és gyümölcsellátásba bekapcsolódik a balatonmenti termelőszövetkezetek nagy része. egyes közös gazdaságok birkapörkölttel, borkos-tolóval jelennek meg a déli parton.

a szállodákban is bővítik a szolgáltatásokat: lehetőség nyílik helyben ajándéktárgyak vásárlására, a siófoki strandon golf-pálya, több játékszer, homokozó készül a vendégek számára. a siófoki idegenforgalmi hivatal növeli a szervezett kirándulások számát. tovább fejlődik a mozgóárus rendszer, balatonszemesen és balatonberényben pedig üzembehelyezik a leállított sütődéket. szamóca, szilva, vegyesgyümölcs alapanyagu és gyengén alkoholos, szénsavas üdítőitalokkal növelik a választékot.

/folyt. köv./

16.20/il

16.21.20

14.12.10

-30-

bb. 40. / felkészülés a balatoni... 1. folyt./ gy

a déli part kulturális rendezvényei között sok érdekesség szerepel. a köröshegyi műemlék-templomban az idén rendeznek először „musica antiqua hungarica”, címmel a régi magyar zene legértékesebb alkotásaiból két hangversenyt. köröshegyen szeptemberben nagyszabású szüreti mulatságot terveznek a helybeli termelőszövetkezet pincéjénél, amelyen a siófoki balaton-együttes ad elő népi játékokat. ugyancsak megrendezik a somogyi népművészek, faragók hagyományos balatonlellei találkozóját és kiállítását, a földművesszövetkezetek országos zene- és táncfesztiválját, a balatonföldvári folklór-fesztivált, amelyre külföldi együtteseket is várnak. balatonbogláron szőlészeti, borászati, gyümölcs-termelői napokra kerül sor. a balatonszentgyörgyi csillagvárnál augusztus 20-án nemzetközi ifjúsági, illetve uttörőnapot tartanak, s júliusban rendezik meg balatonbogláron a gyermekirodalom képviselőinek és az ifjúsági filmek íróinak, rendezőinek, valamint a földrajzi névjutóknak országos tanácskozását./mti/

..

bb. 41. szeptemberben tartják a medosz 22. kongresszusát - ülést tartott a medosz központi vezetősége

t cs/gk/1e/5/gy/bs

1967. április 11.

Kedden a medosz székházában ülést tartott a mezőgazdasági erdészeti és vízügyi dolgozók szakszervezetének központi vezetősége. Kovács István, a medosz főtitkára tájékoztatta a központi vezetőség tagjait a nemrég lezajlott szakszervezeti választások, a munkahelyi, üzemi, vállalati, szakszervezeti bizottságok, valamint a megyei küldöttértekezletek tapasztalatairól. a gyűlésen és küldöttértekezleteken összesen csaknem 38 500 aktivistát választottak meg.

a küldöttértekezleteken megtárgyalták többek között a munkaidő tervezett csökkentésével kapcsolatos tennivalókat. a főtitkár kifejtette, hogy a mezőgazdasági üzemekben az eddigi tízórás munkaidő helyett fokozatosan nyolcórás munkaidőt vezetnek be, ami azonban nem zárja ki, hogy az ugynevezett munkacsúcok idején ennél többet dolgozzanak, sőt - szükség szerint - a vasárnapot is munkával töltsék.

/folyt. köv./

16.30/gy

16.21.20

- 31 -

bb. 41. /szeptemberben tartják... folyt./ gy

kedvező visszhangra talált az állami gazdaságokban indított és népszerű családház-építési akció. a felszólalások alapján szükségesnek látszik, hogy a mezőgazdaságban is fokoztan támogassák a családház-építési kezdeményezéseket: a szakszervezeti bizottságok és a gazdaságok vezetői nyújtsanak segítséget az építőanyag beszerzéséhez, és szervezzék újjá a hagyományos téglafal-építők munkáját. munkásszállásokat csupán a legszükségesebb esetekben építsenek a jövőben, helyette inkább gondoskodjanak arról, hogy a dolgozók megfelelő módon utazhassanak lakóhelyükről a munkahelyre.

dobi ferenc, a medosz titkára a szakszervezet 1966. évi termelés-segítő munkáját elemezte. a múlt évben a mezőgazdaságban, az erdőgazdaságokban és a vízügyi szerveknél nyolcezer újítást, továbbá 23 találmányt bíráltak el. a bevezetett újítások, találmányok révén kerekén 76 millió forint értékű megtakarítást, illetve többletermelést értek el, az újítóknak, feltalálóknak hatmillió forintnyi díjat fizettek ki. a termelés növekedésében része volt a gyorsan bontakozó szocialista brigádmozgalomnak is, amelyhez tavaly 500 újabb brigád csatlakozott tizezer taggal. ugyancsak a jó munka mércéje, hogy az állami gazdaságokban a múlt évi eredmények alapján tizenkét napi bérnek megfelelő nyereségrészesedést osztottak, és hasonló mértékű juttatásban részesültek az erdőgazdaságok, a vízügyi szervek és a gépjavitó állomások dolgozói is.

a beszámolókat és a vita után a központi vezetőség elhatározta, hogy a medosz 22. kongresszusát szeptember 29.-30.-ára hívja össze./mt1/

..

16.35/gy
16.11.20.21

18 SEP

- 32 -

bb. 42. fát, szekeret lopott - egy évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélték

vid-fm/tné/2/ká/11/bs

1967. április 11.

barna ferenc 32 éves büntetett előéletű diósgyőri fuvaros a keletbükkli erdőgazdaság erdejében tölgyfákat vágott ki, s az anyagot lovaskocsijával lakására akarta szállítani. a közelben lakó erdész azonban észrevette és a többszáz forint értékű szállítmányt elkobozta. egymásik alkalommal barna ferenc nyékládházán szekeret lopott.

a miskolci járásbíróóság barna ferencet visszaesőként elkövetett többrendbeli lopásért, orgazdaságért egy évi és nyolc hónapi szabadságvesztésre ítélte és két évre eltiltotta a közügyek gyakorlásától. /mt1/

..

bb. 43. nógrádban előkészítik az országos központi vasöntőde leendő ifju szakembereinek képzését

vid/fm/sk/4/ká/11/bs

1967. április 11.

kedden tartott együttes ülésén a megye ifjuságának helyzetét, munkára nevelésének feladatait vitatta meg a nógrád megyei tanács és a kisz megyei végrehajtó bizottsága. hankó jános, a megyei tanács vb elnökhelyettese előterjesztésében többek között rámutatott arra, hogy a megyében 1970-ig több mint 19.000 fiatal fejezi be általános illetve középiskolai tanulmányait, s munkába állításuk nagy feladat elé állítja az illetékes ifjusági és tanácsai szerveket. a probléma megoldásaként a jelenlegi középiskolai hálózat szakiskolai átalakítását jelölte meg a tanács és a kisz vb együttes ülése. határozat született a falusi ifjusági klubok működésének kibővítéséről, a fiatalok mezőgazdasági szakképzéséről, továbbá a kisterenyén épülő és több mint 3000 dolgozót foglalkoztató országos központi vasöntőde leendő ifju szakembereinek felkészítéséről. ezenkívül öntődei szakiskola szervezéséről, a gyakorlati munkának helyet adó bázis-vállalat kijelöléséről és a létszámigénynek megfelelő beiskolázási program elkészítéséről intézkedik a tanács és a kisz együttes ülésén hozott határozat. /mt1/

..

17.08/gy

17.11.20.21

18 SEP

- 33 -

bb. 44. korszerűsítik a gyermekvédelmi intézmények hálózatát
bács-kiskun megyében

vi/fm/sk/4/ká/1l/bs

1967. április 11.

Kedden kecskeméti ülést tartott Bács-Kiskun megye tanácsának végrehajtó bizottsága, az ülésen többek között megvitatották a gyermekvédelmi intézmények korszerűsítésének eredményeit és a további tennivalókat. Megállapították: az elmúlt években az egészségügyi beruházásokból nagymértékben részesedtek az anya- és gyermekvédelmi intézmények. Így például 1959 óta 12 főfoglalkozású gyermekgyógyász szakorvos és 40 új védőnő állt munkába, a védőnők a terhes, illetve a gyermekágyas asszonyok több mint 98 százalékát részesítik szakszerű gondozásban. Egy-egy körzeti védőnő tavaly átlagosan 1783 családlátogatást végzett. Bács-Kiskun megyében a szüléseknek már majdnem 99 százalékát egészségügyi intézetben vezetik le.

A végrehajtó bizottság a bölcsődei ellátás problémájával is foglalkozott. A megyében évről évre bővítik a legkisebbek második otthonait, de a 46 állandó bölcsődében még mindig csak 1400 férőhely van. Ezért az idén is megnyitják a nyári idénybölcsődéket - körülbelül 450 kisgyerek számára. Főleg a falvakban újabb bölcsődék építése vált szükségessé. Ugyanakkor bővítik a megye kórházaiban az újszülött- és a koraszülött-részlegeket. Megyeszerte felülvizsgálják a tanácsadó intézményeket is és gondoskodnak azok korszerűsítéséről. /mti/

17.00/gy

1709 hely

18 30 P

- 304 -

bb. 48. óvatosabban vezetnek a villamos- és trolibuszvezetők -
kevesebb az összeütközés - anket a fvv-nél

i/hbj/gk/4/1e/1l/bs

1967. április 11.

Trolis- és villamosvezetők, forgalomirányítók, ellenőrök, brigádvezetők, mérnökök, a fővárosi villamosvasut legjobbjai kedden anketon vizsgálták meg, hogyan alakult a baleseti statisztika. Budapesten a trolis- és villamosforgalomban 1965-ben 1292, 1966-ban 985 személyi sérülés fordult elő; tavaly kevesebb villamos és trolibusz ütközött össze ugynevezett idegen, tehát közlekedési és magángépkocsival, csökkent a kisiklások száma. Tehát az évek során kifejtett balesetelhárítási propagandának mutatkozik már az eredménye. Az anketon rögzítették: még következetesebben kell küzdeni a balesetek számának csökkentéséért. Ezért a vállalat valamennyi forgalmi dolgozóját - beleértve a forgalomirányítókat és az ellenőröket is - folyamatosan oktatják a kresz-előírásokra és vizsgákon kell számot adniuk felkészültségükről.

Az alkoholszondázások során a múlt évben kiderült, hogy a megvizsgáltak egynéhány százaléka alkoholos állapotban kísérelte meg a szolgálat felvételét. Ellenük fegyelmi eljárás indult. A jövőben azonban még szélesebb körben vizsgálják, hogy a dolgozók munkábaléptük előtt nem fogyasztanak-e szeszesítalt.

Sok bajt okozott, hogy a villamosok mellett elővigyázatosság nélkül haladtak át a váltókon, s ezért gyakoriak voltak a kisiklások. A jövőben fokozottabban ellenőrzik, hogy a villamosvezetők betartják-e a szabályokat a váltómű történő áthaladáskor.

Főlderítik - határozták el az anketon - a balesetveszélyes forgalmi csomópontokat és más közlekedési veszélyforrásokat, s erre felhívják az érdekeltek figyelmét. Az anket résztvevői végül felhívást bocsátottak ki, amelyben fölkérik az fvv dolgozóit: fokozott gondossággal, óvatossággal járuljanak hozzá a balesetmentes közlekedéshez. /mti/

17.15/gy

1721 hely

18 30 P

- 35 -

bb. 47. új típusú kapcsolat a termelők és a felvásárló kereskedelem között - a mék-ek a termelőszövetkezetek értékesítő szövetkezetei - a szövért sajtótájékoztatója

t kz/1e/gy/bs

1967. április 11.

a népgazdasági terv irányelvei szerint 1970-ben az 1965. évinek csaknem a kétszeresét, mintegy 200 000 vagonnyi zöldségféléket, gyümölcsöt és burgonyát kell felvásárolni, illetve forgalomba hozni a hazai és a külföldi piacokon - közöttük keddi sajtótájékoztatóján bódi István, a zöldség-gyümölcs felvásárlási és értékesítési országos szövetkezeti központ igazgatója, ez - mint a továbbiakban rámutatott - részleteiben azt jelenti, hogy zöldségfélékből 28 százalékkal, gyümölcsből 81 százalékkal, burgonyából pedig 87 százalékkal többet kell termelnünk, illetve forgalmaznunk. e terv végrehajtása megköveteli, hogy szembenézzünk egyrészt azokkal az objektív akadályokkal, amelyek a keresztesi termelés említett mérvű, gyorsütemű fejlődésének még az útjában állnak, másrészt az értékesítéssel kapcsolatos problémákkal.

az országos szövetkezeti központ a gazdaságirányítás új mechanizmusában rejlő lehetőségek teljes kihasználásával igyekszik megoldani mind a termelésfejlesztés, mind az értékesítés gondjait. az ezzel kapcsolatos intézkedések közül a legjelentősebbek azok, amelyek új alapokra helyezik a megyei felvásárlási központok - a mék-ek - és a termelők kapcsolatait. a mék-ek és a termelőszövetkezetek együttműködése eddig az adás-vételre korlátozott kereskedelmi ügylettel lényegében lezárult. a kiépülő és a következő években még tovább fejlődő újszerű kapcsolatok lényege az, hogy a mék-ek - szervezeti formájukban is - a kertészeti termelésben érdekelt közös gazdaságok, valamint a forgalmazásban résztvevő földművelőszövetkezetek értékesítő szövetkezetei. ez az új tartalommal telített új forma lehetőséget ad arra, hogy az eddig csak kereskedelmi ügyletre korlátozott kapcsolatok a kereskedelem és a forgalmazás széles területét felöleljék, tehát lényegében közös érdekű gazdasági együttműködés alakuljon ki a termelők és a kereskedelem között. a mék-ek, mint a termelők értékesítő szövetkezetei, anyagi erőforrásaik egy részét a tagjaik, tehát a termelőszövetkezetek termelésének fejlesztésére, például szaktanácsadásra, gépesítésre és más szolgáltatások finanszírozására használják fel, s ezzel bekapcsolódnak a már említett értékesítési problémák megoldásába is.

/folyt. köv./

17.20

17.24 bel

18.20 P

- 36 -

bb. 47. /új típusú kapcsolat.... 1. folyt./ gy

hazai zöldség-, gyümölcs-, illetve burgonyatermes-
lésünk tervezett mértékű fejlődése és az így jelentkező nagy-
megű áru zavartalan értékesítése ugyanis csak úgy oldható meg,
ha fokozzuk a versenyképességünket: megfelelőbb - alacsonyabb -
árakkal, jobb minőséggel, s a kellő időpontban jelentkezőnk a
piacokon, növeljük technikai bázisunkat, s az eddigieknél jobb
fajtákat produkálunk.

a kezdeti lépések már meg is történtek. az országos
központ és a mék-ek már az elmúlt évben is nagy összegeket
költöttek a termelési színvonal javítására, s ezt a tevékeny-
ségüket a következőkben számottevően fokozzák. 1968-ban pél-
dálul már megközelítően 10 millió forintot adnak ilyen célokra.
elsősorban az ország burgonyaellátásának hazai termésből törté-
ni megoldására törekszenek. e célból már tavaly 6 megye 20 kö-
zös gazdaságában finanszírozták a keszthelyi agrártudományi fő-
iskola, illetve a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet leg-
jobb szakembereinek szaktanácsadó munkáját. a szaktanácsadók
tudományosan megalapozott, teljes agrotechnikai programot
adtak a termelőknek, s ennek eredményeként az érintett gazdasá-
gokban az országos átlagot több mint 40 százalékkal meghaladó
hozamokat takarítottak be, noha, mint közismert 1966-ban orszá-
gosan is kiemelkedően magasak voltak a burgonya termésátlagai.
e tapasztalatok alapján az idén már 8 megye 32 közös gazdasága
kap hasonló színvonalú szaktanácsadást. az évek óta stagnáló
vöröshagymatermesztés fejlesztése érdekében mék-ek már az idén
több mint 2 millió forint értékű dughagyma betakarító gépet és
vöröshagyma kiszedő és rendrerakó gépet bocsátanak a termelők
rendelkezésére, jövőre pedig a termőterület 50 százalékán old-
ják meg a gépi betakarítást. ezzel egyidejűleg kidolgoztatják a
tudományos intézményekkel a gépek hatékony üzemeltetéséhez szük-
séges, az összes munkafázisokra kiterjedő magas szintű agrotechni-
kát. évente növekvő mennyiségben kapnak a termelők első szaporulati
fokú vetőmagot, s ennek a szokvány minőségű vetőmaghoz mért ár-
különbségét - mázsánként 13 000 forintot - ugyancsak a felvá-
sárló kereskedelem egyenlíti ki. hasonlóképpen finanszírozza
a vöröshagyma vegyszeres gyomirtásának, továbbá a külföldön
már széleskörűen elterjedt magról történő vöröshagymatermesz-
tés meghonosításának üzemi kísérleteit és bevezetését is. a haj-
tatott primótermelés mindaddig lassú fejlődését a kertészeti
és szőlészeti főiskola által kidolgozott háromszakaszos fólia
alatti hajtás széleskörű elterjesztésével gyorsítják.

/folyt. köv./

17.35/gy

18 30 P

le

bb. 47./ ujtipusu kapcsolat... 2. folyt./ gy

mindezek, hangsúlyozta bódi istván, csak a kezdeti lépések. a következő években mind a szaktanácsadás, mind pedig a termelést elősegítő szolgáltatások köre tovább bővül. hatékonyságuk tekintetében biztató, hogy a termelőszövetkezetek szívesen fogadják, s mind szélesebbkörűen igénylik mindazt, ami a kiépülő ujtipusu kapcsolatokból adódik.

a sajtótájékoztatón dr. somos andrás akadémikus, a kerécsészeti és szőlészeti főiskola tanszékvezető tanára a fólia alatti zöldség-hajtatás eredményeit és távlatait ismertette./mti/

..

bb. 50. matematikusok kitüntetése

is ms/gg/1/gg/La

1967. április 11.

a tudományos ismeretterjesztő társulat bugát pál emlékérmével tüntette ki rényi alfréd akadémikust, a magyar tudományos akadémia matematikai kutató intézetének igazgatóját és vincze istvánt, az intézet osztályvezetőjét a matematika népszerűsítése terén kifejtett eredményes ismeretterjesztő munkájáért./mti/

..

bb. 52. dr. sigvard eklund-dal

gg/sr/gg/La

1967. április 11.

a nemzetközi atomenergia ügynökség vezérigazgatójával és az ügynökség más vezető tisztviselőivel április 7-11 között bécsben tárgyalásokat folytatott kökény mihály, az oab titkára és lőrincz tamás, a külügyminisztérium főosztályvezetője. a tárgyalásokon a nemzetközi atomenergia ügynökség és Magyarország kapcsolatait és az együttműködés további kiterjesztésének lehetőségeit beszéltek meg./mti/

..

17.55/gg

- 38 -

bb. 49. az alkoholizmus elleni országos bizottság ülése

t ms/gg/sr/7/gg/bs

1967. április 11.

az alkoholizmus elleni országos bizottság kedden dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter elnöklésével ülést tartott a vöröskereszt székházában. megvitatták az alkoholizmus elleni küzdelem helyzetét és legközelebbi tennivalóit, a bizottság 1967. évi munkatervét, amelyeket rostás istván, a magyar vöröskereszt főtitkára, a bizottság titkára ismertetett.

1964-ben Magyarországon az egy főre eső alkoholfogyasztás - abszolút alkoholban számítva 7,28 liter volt. 1965-ben 6,45-re csökkent, majd tavaly 6,74 literre emelkedett. ebben nagy szerepet játszott az idegenforgalom is. az életszínvonal emelkedése következtében új fogyasztók is jelentkeztek akik régebben vagy egyáltalán nem, vagy csak egészen kevés szeszesitalt vásároltak. az 1964 óta bekövetkezett csökkenés tehát kedvezőnek mondható. az ittasságterhére írható közlekedési balesetek aránya is tovább csökken: az 1965. évi kereken 10 százalékkal szemben az ittasság tavaly az összes közlekedési baleseteknek 7,5 százalékát okozta. az ittasságból származó bűncselekmények százalékaránya viszont 0,1 százalékkal növekedett. örvendetes, hogy az alkoholmentes üdítőitalok, gyümölcslevek, szörpök fogyasztása egy év alatt kétszeresére, több mint 600 vagónra nőtt.

ma már egyre szélesebb körben ismerik fel a pár évvel ezelőtt bevezetett szonda-vizsgálatok jelentőségét, egy év alatt csaknem megkétszereződött számuk az ipari- és bányászati, állami gazdaságokban és termelőszövetkezetekben.

az elmúlt négy év alatt az ambuláns-rendeléseken és kényszerelvontó kurákon több mint hatvanezer beteget kezeltek. az összes alkoholista száma hazánkban százezerre tehető, ez a probléma tehát a családtagokkal együtt mintegy félmillió embert érint, veszélyeztet közvetlenül. súlyosítja a helyzetet a nők körében terjedő alkoholizmus. tavaly például 3 560 alkoholmérgezettet szállítottak be, köztük 870 nőt. a mentők szobi utcai kórházába egy év alatt beszállított 4 000 sérült részegből négyszáznál több volt nő.

/folyt. köv./

18.00/gg

- 39 -

bb. 47./ ujtípusu kapcsolat... 2. folyt./ gy

mindezek, hangsúlyozta bódi istván, csak a kezdeti lépések. a következő években mind a szaktanácsadás, mind pedig a termelést elősegítő szolgáltatások köre tovább bővül, hatékonyságuk tekintetében biztató, hogy a termelészövetkezetek szívesen fogadják, s mind szélesebbkörűen igénylik mindazt, ami a kiépülő ujtípusu kapcsolatokról adódik.

a sajtótájékoztatón dr. somos andrás akadémikus, a kertészeti és szőlészeti főiskola tanszékvezető tanára a földalatti zöldségajtatás eredményeit és távlatait ismertette./mti/

bb. 50. matematikusok kitüntetése

is ms/gg/1/gy/La

1967. április 11.

a tudományos ismeretterjesztő társulat bugát pál emlékérmével tüntette ki rényi alfréd akadémikust, a magyar tudományos akadémia matematikai kutató intézetének igazgatóját és vincze istvánt, az intézet osztályvezetőjét a matematika népszerűsítése terén kifejtett eredményes ismeretterjesztő munkájáért./mti/

bb. 52. dr. sigvard eklund-dal

gg/sr/gy/La

1967. április 11.

a nemzetközi atomenergia ügynökség vezérigazgatójával és az ügynökség más vezető tisztviselőivel április 7-11 között bécsben tárgyalásokat folytatott kőkény Mihály, az oab titkára és lőrincz tamás, a külügyminisztérium főosztályvezetője. a tárgyalásokon a nemzetközi atomenergia ügynökség és Magyarország kapcsolatait és az együttműködés további kiterjesztésének lehetőségeit beszéltek meg./mti/

17.55/gy

- 38 -

bb. 49. az alkoholizmus elleni országos bizottság ülése

t ms/gg/sr/7/gy/bs

1967. április 11.

az alkoholizmus elleni országos bizottság kedden dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter elnöklésével ülést tartott a vöröskereszt székházában. megvitatták az alkoholizmus elleni küzdelem helyzetét és legközelebbi tennivalóit, a bizottság 1967. évi munkatervét, amelyeket rostás istván, a magyar vöröskereszt főtitkára, a bizottság titkára ismertetett.

1964-ben Magyarországon az egy főre eső alkoholfogyasztás - abszolút alkoholban számítva 7,28 liter volt. 1965-ben 6,45-re csökkent, majd tavaly 6,74 literre emelkedett. ebben nagy szerepet játszott az idegenforgalom is. az életszínvonal emelkedése következtében új fogyasztók is jelentkeztek akik régebben vagy egyáltalán nem, vagy csak egészen kevés szeszesített vásároltak. az 1964 óta bekövetkezett csökkenés tehát kedvezőnek mondható. az ittasság terhére írható közlekedési balesetek aránya is tovább csökken: az 1965. évi kerekén 10 százalékkal szemben az ittasság tavaly az összes közlekedési baleseteknek 7,5 százalékát okozta. az ittasságból származó bűncselekmények százalékaránya viszont 0,1 százalékkal növekedett. örvendetes, hogy az alkoholfogyasztás üdítitalok, gyümölcslevek, szörpök fogyasztása egy év alatt kétszeresére, több mint 600 vagónra nőtt.

ma már egyre szélesebb körben ismerik fel a pár évvel ezelőtt bevezetett szonda-vizsgálatok jelentőségét, egy év alatt csaknem megkétszereződött számuk az ipari- és bányüzemekben, állami gazdaságokban és termelészövetkezetekben.

az elmúlt négy év alatt az ambuláns-rendeléseken és kényszerelvontó kurákon több mint hatvanezer beteget kezeltek. az összes alkoholista száma hazánkban százezerre tehető, ez a probléma tehát a családtagokkal együtt mintegy félmillió embert érint, veszélyeztet közvetlenül. súlyosbitja a helyzetet a nők körében terjedő alkoholizmus. tavaly például 3 560 alkoholfogyasztót szállítottak be, köztük 870 nőt. a mentők szobi utcai kórházába egy év alatt beszállított 4 000 sérült részegből négyszáznál több volt nő.

/folyt. köv./

18.00/gy

- 39 -

bb. 49. / az alkoholizmus.... 1. folyt./ gy

mindez a család- és ifjúságvédelmi intézkedések fokozását, erősítését teszi szükségessé. egyre inkább előtérbe kerül az alkoholizmus megelőzésének feladata.

rostás istván befejezésül elmondta, hogy a hazai alkoholizmusellenes tevékenységet külföldön is elismeréssel figyelik. ezt mutatja többek között az alkoholizmus elleni küzdelem nemzetközi tanácsának felkérése is, hogy zágrábban tartandó júniusi konferenciáján ismertessük a magyar bizottság programját és szervezetét, valamint a túlzott alkoholfogyasztás csökkentésére tett magyarországi intézkedéseket.

a beszámolót élénk vita követte. a felszólalók értékes javaslatokkal egészítették ki a munkatervet. többek között javasolták, hogy az alkoholizmus elleni küzdelem egyik fontos eszközének, a klubmozgalomnak problémáit kerekasztal konferencián vitassák meg, foglalkoztak a gyógyult alkoholisták rehabilitációjával, az üzemi és területi utógondozással, az üdítőitalok választékának és minőségének tovább javításával az alkoholizmus elleni küzdelem falusi problémáival, stb. rostás istván válasza után a bizottság a beszámolót és a munkatervet elfogadta./mti/

..

bb. 61. p.g. hoffman, az ensz fejlesztési programjának /unjp/ főigazgatója

tr/sr/gy/la

1967. április 11.

feleségével és két munkatársával kedden budapestre érkezett, hogy tárgyalásokat folytasson az unjp programjaiban való magyar részvétel egyes kérdéseiről./mti/

..

18.10/gy

- 40 -

bb. 46. sajtótájékoztató a swissair-nél

t/hbj/hné/3/1l/bs

1967. április 11.

kedden - abból az alkalomból hogy a swissair a svájci légitársaság vállalat április elejétől hetente két járatot közlekedtet a magyar és a svájci főváros közt - august voegele a társaság budapesti irodájának igazgatója sajtótájékoztatót tartott. elmondotta: eddig is kitűnő kapcsolatot tartottak fenna malév-vel. most már a swissair két járatot közlekedtet zürich és budapest közt, s ez a második járat egyúttal bekapcsolja hálózatába bukarestet is. a malév it 18-asai és a swissair caravelljei hetente négyszer teremtenek közvetlen légitársaságot magyarország és svájc között. zürich érintésével így közvetlen légitársaság létesül budapest és new-york, valamint montreal és chicago között.

a továbbiakban hangsúlyozta, hogy örömdetesen növekszik a turistaforgalom magyarország és svájc között, s ehhez a swissair is hozzájárul: a különböző országokban működő irodáiban tájékoztatja az érdeklődőket a magyarországi üdülési, kirándulási, turisztikai lehetőségekről. /mti/

..

bb. 51. magyar zenetörténeti kiállítás sikere montevidéoban

1/fe/hné/1/1l/la

1967. április 11.

a kulturális kapcsolatok intézetéhez érkezett távirat hírül adja, hogy montevidéoban a salis színházban a magyar zene fejlődését bemutató zenetörténeti kiállítás nyílt meg hazánk felszabadulásának évfordulója alkalmából. kracsek jános uruguayi ideiglenes ügyvivőnk a tárlatot megnyitó beszédében méltatta a magyar-uruguayi zenei kapcsolatok fejlődését. a kiállítás iránt nagy az érdeklődés az uruguayi zenei élet és a muzsikát szerető közönség körében. /mti/

..

18.10

- 41 -

le

bb. 56. sajtótájékoztató az icom iparművészeti tagozatának budapesti ülése előtt

t/ol/tr/2/1l/sr

1967. április 11.

április 18. és 21. között az iparművészeti múzeumban tartják az icom - az unesco muzeumi szervezete - iparművészeti tagozatának budapesti ülését, amint azt weiner mi-hálné, a múzeum főigazgatója kedden tartott sajtótájékoztatójában elmondotta. az ülés központi témája a fejlődő országok múzeumainak nyújtandó segítség kérdése. az értekezleten résztvevő angol, mexikói, svájci, lengyel, román, kubai, dán, svéd, német, francia, jugoszláv és magyar küldöttek számára a négy napos ülés ideje alatt - muzeumi és operalátogatást, esztergom-visegrádi kirándulást is szerveznek. az ülés idején nyílik meg az iparművészeti múzeum „rég Magyar himnuszok,, című edőszaki kiállítása is. /mti/

--

bb. 57. új magyar film „indult,,

1/pr/gk/4/1l/sr

1967. április 11.

filmek „szálltak meg,, kedden a farkasréti temető környékét: a magyar filmgyártó vállalat 3-as stúdiójának csoportja „ünnepnapok,, címmel új magyar film forgatását kezdte meg. kardos ferenc a nagy sikerű „gyermekbetegségek,, egyik alkotója, a film írója és rendezője - egy kommunista veterán portréját rajzolja meg, bemutatva kapcsolatát fiaival, unokájával. a készülő film érdekessége lesz, hogy fontos szerepet játszik majd benne egy „igazi,, motorverseny is, ahol az unoka - koncz gábor - áll rajthoz. a népes szereplőgárdát - köztük horváth terit, gurnik ilonát, bánki zsuzsát, halász jutkát, görbe jánost, avar istvánt és kállai ferencet - felvonultató alkotás dramaturgja szabó istván, operatőre sára sándor. /mti/

--
42-

18.20/1l

le

bb. 53. magyar kisfilm-est stuttgartban

gk/1l/sr

1967. április 11.

a kulturális kapcsolatok intézetének rendezésében magyar kisfilm-est lesz április 13-án a stuttgarti voltairé-klubban. a filmesten levetítik a „magyarország ma,, a „máté passio,, a „koncert,, a „szentkut,, a „tiszta,, a „bohóc-iskola,, és a „gusztáv ágyban marad,, című kisfilmet. /mti/

--

bb. 54. ítélethirdetés előtt a zuglói nyilasok háborus bűnügye

1/bc/gk/3/1l/sr

1967. április 11.

a fővárosi bíróság a háborus bűntett miatt kröszl vilmos és társai elleni folyó bűnügyben befejezte a bizonyítási eljárást. ezt követően hangzott a vádbeszéd, majd a védőbeszéd és az utolsó szó jogára vádlottak felszólalásai. a bíróság április második felében hirdeti ítéletet. /mti/

--

bb. 55. finn vendégprofesszorok budapesten

1/fe/hné/1l/La

1967. április 11.

a kulturális kapcsolatok intézetének vendégeként budapestre érkezett jorma k. miettinen, a helsinki egyetem rádiókémiai tanszékének professzora, aki több előadást tart magyar egyetemeken és a tudományos intézményekben. ugyancsak finnországból érkezett budapestre matias torvela, az agrártudományok doktora. egyhónapos magyarországi tartózkodása alatt a magyar agrártudomány és a mezőgazdaság különböző ágazataival ismerkedik. /mti/

bb. 58. 2. hasszán marokkói király

hné/1l/sr

1967. április 11.

táviratban mondott köszönetet dobi istvánnak, az elnöki tanács elnökének, a marokkói nemzeti ünnep alkalmából küldött jókívánásaiért. /mti/

--

18.25/1l

-43-

le

bb. 60. új rendelet a magántervezési tevékenységről - decentralizálják a tervezést és növelik a tervek esztétikai, műszaki színvonalát

1/sb/tr/4/11/1e

1967. április 11.

az építésügyi miniszter rendeletet adott ki a magántervezési tevékenységről. az új intézkedés egyik lényeges eltérése a korábbi szabályoktól, hogy a magántervezők tervezői névjegyzékét nem országosan az éim készíti, hanem illetékeségi területén maga a megyei, fővárosi és a megyei jogú városi tanács építésügyi szakigazgatási szerve állítja össze és vezeti. a területileg decentralizált névjegyzékbe az előzőeknél szigorúbb feltételek alapján veszik fel a kérelmezőket. többek között a kőművesmesteri képesítéssel rendelkezők már csak kivételesen indokolt esetben kerülhetnek a tervezői névjegyzékbe. az új rendelet a magasabb fokú és megalapozottabb műszaki képesítés megkövetelésével a magánlakásépítők érdekeinek fokozottabb érvényesítését, valamint az esztétikai, műszaki, a gazdaságossági és a biztonsági követelmények hatékonyabb teljesítését segíti. ezenkívül számos új intézkedéssel, követelmények pontosabb meghatározásával a visszaélési lehetőségeket is lényegesen csökkentette, s kimondja: törölhető a névjegyzékből az a tervező aki az előírt szabályokat megszegi.

a saját-ház építőknek készített tervek műszaki színvonalának fokozására és elbírálására a tanácsok magántervezési szakértői bizottságot szervezhetnek. ez a bizottság véleményezi a tervezői névjegyzékbe való felvételre jelentkezők kérvényét. megvizsgálja a lakóházak, a nyaralók, a hétvégi házak és az egyéb - építési engedélyhez kötött - építmények műszaki tervét és helyszínrajzát., hogy összhangban állnak-e a területrendezési tervekkel, megfelelnek-e az országos és a helyi építésügyi szabályoknak, valamint a korszerűség és a szakszerűség építészeti követelményeinek. az új rendelkezés alapján a fontos üdülőtérületeken és a főutvonalak mentén építendő házak terveinél most már fokozottabb esztétikai és műszaki előírások érvényesítését is megkövetelhetik a tanácsok, s megtagadhatják azoknak a házaknak felépítését, amelyek elcsufítanak, rontanak kiemelt területek, városrészek képét.

a május 1-én hatályba lépő új rendelet végül intézkedik arról, hogy az országos tervezői névjegyzékbe eddig felvett valamennyi magántervezőt külön kérelem nélkül fel kell venni a lakóhely szerint vezetendő területi tervezői névjegyzékbe. /mti/

18.30/11

-44-

le

bb. 62. magyar artistaegyüttes a szovjetunióban - örmény cirkusztársulat magyarországon

t/ae/3/11/se

1967. április 11.

a ligeti sátorcirkuszban kedden bemutatta műsorát a szovjetunióban induló magyar artistaegyüttes. az 50 tagú társulat három hónapig vendégszerepel minszkben, moszkvában és jaroszlavlban. az előadásokat látványos, művészi attrakciókból állították össze: a produkcióban szerepel többek között simon tiber levegőakrobata, a kárpáti kerékpáros-, és a sallai ugródeszka-akrobaták, az 5 detto és más híres magyar számok. az együttes szovjetunióbeli vendégszereplését követően románában folytatja turnéját.

a magyar cirkuszművészek vendégszereplését örmény artistatársulat viszonzza: az együttes április 22-én kezd meg kéthónapos szereplését a ligeti sátorcirkuszban, ezt követően két vidéki városunkban lépnek fel. /mti/

bb. 64. hazaérkezett romániából az mszmp pártmunkás küldöttsége

tr/11/sr

1967. április 11.

kedden hazaérkezett az mszmp pártmunkásküldöttsége, amely román kommunista párt meghívására csáki istvánnak, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága tagjának, a szolnok megyei pártbizottság első titkárának vezetésével a román szocialista köztársaságba látogatott. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren nagy tiber és román páál, a központi bizottság osztályvezető helyettesei fogadták. jelen volt d. turcus, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete is. /mti/

bb. 67. akadémiai küldöttség utazott jugoszláviába

i/ms/gg/11/sr

1967. április 11.

hajós györgy akadémikus vezetésével jugoszláviába utazott a magyar tudományos akadémia küldöttsége a magyar és a jugoszláv akadémia közötti tudományos együttműködési egyezmény és munkaterv megtárgyalására és aláírására. /mti/

18.35/11

-45-

le

bb. 59. k ö z l e m é n y torsten nilsson svéd külügyminiszter
1967. április 6-12 között a magyar népköztársaságban tett
hivatalos látogatásáról

k bc/tm/sr/5/gy/La

1967. április 11.

péter jános, a magyar népköztársaság külügyminisztere
meghívására torsten nilsson, svédország külügyminisztere, fele-
sége társaságában 1967. április 6-12 között hivatalos látogatást
tett a magyar népköztársaságban. torsten nilsson urat fogadta
kállai gyula, a magyar népköztársaság minisztertanácsának elnöke.
a látogatás során nilsson ur megbeszéléseket folytatott péter
jános külügyminiszterrel.

a magyar és a svéd külügyminiszter között lezajlott
megbeszéléseken részt vettek:

magyar részről:

szilágyi béla, külügyminiszterhelyettes,

beck istván, nagykövet, a külügyminisztérium politikai főosztá-
lyának vezetője,
esztergyálos ferenc, a magyar népköztársaság stockholmi nagykövete,

ács erzsébet, követségi tanácsos a külügyminisztérium politikai
főosztályának h. vezetője,
kalanovics jános, követségi titkár, külügyminisztériumi főelőadó;

svéd részről:

r.h. bergström, nagykövet, a külügyminisztérium politikai főosz-
tályának vezetője,
torsten brandel, a svéd királyság budapesti nagykövete,

gustav hamilton báró, a külügyminisztérium osztályvezetője,

erik haggström /umlauttal/, nagykövetségi 1. titkár,

f.a. bergstrand, miniszteri titkár.

/folyt. köv./
18.35/gy

- 46 -

le

bb. 59. / közlemény... 1. folyt./ gy

a szívélyes, őszinte légkörben lezajlott eszmecsere-
ken a tárgyaló felek foglalkoztak a nemzetközi helyzettel, va-
lamint magyarország és svédország kétoldalu kapcsolataival. a
miniszterek egyetértettek abban, hogy a megbeszélések a két
ország közötti kölcsönös megértést szolgálták.

a tárgyaló külügyminiszterek komoly aggodalmuknak adtak
kifejezést a vietnami fejlemények miatt. egyetértettek abban,
hogy a háboru fokozása vietnamban tovább súlyosbitja a nemzet-
közi helyzetet, növeli a feszültséget és beláthatatlan követke-
zményekkel járhat. éppen ezért szükségesnek tartják első lépés-
ként a felek közötti tárgyaláshoz a vdk bombázásának beszünte-
tését, s azt, hogy a békét az 1954. évi genfi egyezmények alap-
ján, valamennyi érdekelt fél bevonásával, a vietnami nép önren-
delkezési jogának biztosításával kell keresni.

az európai biztonság kérdésével összefüggésben a két
külügyminiszter megállapította, hogy bár Európában jelenleg
egyes vonatkozásokban enyhülés mutatkozik és ezt a folyama-
tot kétoldalu együttműködéssel tovább lehet fokozni, változat-
lanul fennállnak akadályozó tényezők. a két külügyi-
miniszter megvizsgálta, hogy milyen lépések lehetségesek az aka-
dályok leküzdésére. egyetértettek abban, hogy az összeurópai
biztonsági konferencia hasznos lehet, ha azt gondosan és ész-
szerűen készítik elő, ezzel biztosítva a tanácskozás pozitív
eredményeit. szükségesnek tartják az európai államok közötti
együttműködés fokozását, tekintet nélkül ezen országok társa-
dalmi és politikai rendszerének különbözőségére.

a két külügyminiszter támogat minden olyan lépést, a-
mely rálisan egyenleti és elősegíti a teljes és általános
leszereléshez vezető utat. fontolóra vették, hogy a leszerelés
kérdése tülterjed Európán és ezért jelentősége főként a világ-
béke szempontjából rendkívül nagy. hangsúlyozták az összes
nukleáris kísérletek betiltásának, a hasadó anyagok hadi cé-
lokra való termelése beszüntetésének fontosságát, a nukleáris
fegyverek elterjedésének megakadályozását a végső cél, az ál-
talanos és teljes leszerelés eléréséhez.

/folyt. köv./

18.40/gy

- 47 -

le

bb. 59. /közlemény... 2. folyt./ gy

a nemzetközi helyzetet értékelve a külügyminiszterek megállapították, hogy az ENSZ fontos szerepet tölt be a nemzetközi enyhülésben és ezért törekedni kell a világszervezet megerősítésére, a nemzetközi béke és a szociális haladás érdekében.

megállapították, hogy a két ország közötti kapcsolatok minden területen egészségesen fejlődnek, további lehetőségek vannak a magyar-svéd gazdasági, kulturális kapcsolatok fejlesztésére, így többek között a technológia és a tudomány területén.

a két külügyminiszter úgy véli, hogy megbeszéléseik hasznos célt szolgáltak, mivel alkalmat adtak nézeteik tisztázására a mindkét országot érintő nemzetközi kérdésekben.

a miniszterek egyetértettek abban, hogy a kétoldalú eszmecserét folytatni kell mind a nemzetközi kérdésekről, mind a két ország közötti kapcsolatokról.

Torsten Nilsson, svédország külügyminisztere kormánya megbízásából meghívta Péter Jánost, a magyar népköztársaság külügyminiszterét, hogy tegyen hivatalos látogatást Svédországban. A magyar külügyminiszter a meghívást szívesen elfogadta./mti/

..

bb. 68. az eak-nagykövet bucsulátogatásai

j/sr/gy/La

1967. április 11.

Kádár János, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára fogadta Abdel Azim Fahmy-t, az egyesült arab köztársaság magyarországi rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben végleg elutazik Magyarországról. A nagykövetet bucsulátogatáson fogadta Kállai Gyula, a minisztertanács elnöke és Péter János külügyminiszter is./mti/

..

18.45/gy

- 48 -

bb. 63. fontos beruházások átadását gyorsítja meg a jubileumi munkaverseny - három hónappal előbb indul az új gáztűzhelygyár - modern kompresszor üzem készül el az idén díósgyőrött

vid-szf/tné/ká/gy/La

1967. április 11.

a jubileumi munkaverseny számos fontos ipari beruházás határidőinek rövidítéséhez segíti hozzá az építőket, a szerelőket és közelebb visz az új létesítmények átadásához, üzembehelyezéséhez.

az országos gázprogram fontos részét képező új gáztűzhelygyár építésénél salgótarjában, mindenekelőtt a 10 000 négyzetméter alapterületű nagycsarnokhoz szükséges épületelemek előregyártása okozott gondot. A 31. számú építőipari vállalat tiszapalkonyai épületelemgyára ugyanis már túl volt zsúfolva megrendelésekkel, a segítségre siető dunaujvárosi elemgyár pedig végül is nem tudta adni a kívánt méretű elemeket. A problémát végül is a gáztűzhelygyár építésében résztvevő nyolc nagyvállalat műszaki és munkásgárdájának szocialista versenyvállalása oldotta meg. A pakonyiak bejelentették, hogy a nagycsarnok előregyártott elemeit az októberi forradalom évfordulója tiszteletére a jubileumi versenyben mégis legyártják, még pedig soronkívül és így szeptember végére befejezhetik a csarnok szerelését. Ennek eredményeként három hónappal előbb elkészülhet az új gyár-részleg, amely a zománcórlót és a pácolóüzemet, az olajtűzelésű kemencékkel ellátott zománcozót, valamint a tűzhelyszerelődét foglalja magában. A nógrádi építők a csarnok alapzását és a gépalapok betonozását már nagyrészt befejezték, s kedden megkapták a tiszapalkonyaiak táviratát, hogy szállításra kész az első előregyártott elemrakomány. A borsodi építőipari vállalat dolgozói a nyílászáró szerkezeteket szállítják soronkívül, így a nagy októberi szocialista forradalom évfordulója építészeti-leg elkészül és gépészeti szerelésre készen áll majd a nagy üzemcsarnok, amely az új gáztűzhelygyár központi üzemépülete lesz. Miután az eredeti program szerint épül az üzemi konyha és az étterem, továbbá az 1 200 személyes öltöző- és fürdő is, a jubileumi verseny eddigi eredményeire alapozva, 1968 december vége helyett előreláthatóan három hónappal előbb már 1968 október elején indulhat az új gáztűzhelygyár, amelyben 200 000-nél több modern gáztűzhely készül majd évente.

/folyt. köv./

18.50/gy

- 49 -

á
bb. 63. /fontos beruházások.... 1. folyt./ gy

a Lenin kohászati művekben, a jubileumi verseny mind jobban fokozódó lendületének hatására a tervezettnél gyorsabban halad az új modern központi kompresszor üzem építése. a 70 millió forint költséggel készülő üzem építészeti munkáival a borsodi mélyépítő vállalat dolgozóinak az előírt második negyedév helyett valójában már most végeztek. már csak a gépi szerelésekkel összefüggő utolsó simitások vannak hátra. az építők a munka meggyorsítására a 72 méter hosszú, 20 méter széles üzemi épület tetőszerkezetének előregyártott elemeit a hagyományos szakaszos állványozás helyett mozgatható acélvázalás állványról szerelték. ennek a gyorsításnak eredményeként már megindulhattak a gépi szerelések. az új üzemben felállítandó négy, percenként 250, illetve 500 köbméter teljesítményű turbókompresszort a szovjet ipar a vártnál előbb szállította. a terv szerint a szereléssel ez év harmadik negyedében végeznek, így az idén a részben automatikus új üzemben megkezdik a termelést. a korszerű új kompresszor üzem nemcsak a gyár jelenlegi, hanem későbbi várhatóan nagyobb sűrített levegőszükségletét is kielégítheti, az ediginél olcsóbban, jobb minőségben.

a tervek szerint ez év november 1-én kellene ismét működnie az oroszországi hőerőmű múlt év tavaszán felrobbant újjaépítés alatt levő kazánjának. az újjaépítést irányító komplex brigád azonban vállalta, hogy a jubileumi munkaversenyben egy hónappal rövidíti ezt a határidőt. az építkezésben résztvevő nyolc vállalat közül hatnak a dolgozóinak szintén hasonló felajánlást tettek, pedig valamennyien tervükön felül vállalták a határidő rövidítést. nehéz körülmények között, beépített területen, két működő kazán között dolgoznak az építők és a szerelők, mégis minden határidőt tartanak. két műszakot szerveztek. a 60 millió forintos újjaépítés olyan ütemben halad, hogy most már biztosnak látszik: októberre elkészülnek az újjaépítéssel és utána nyomban befűthetik a kazánt, tehát a téli csúcsterhelési időszak kezdetén ismét áramot adhat az oroszországi hőerőműnek ez a gépegysége is.

hódmezővásárhelyen többszáz millió forintos beruházással három ütemben épül a finomkerámiai országos vállalat alföldi porcelángyára, európa legnagyobb ilyen üzeme. a magyarországi építkezés hazai fővállalkozójának a 31-es sz. építőipari vállalatnak dolgozóinak 15 közreműködő üzem és vállalat munkásaival, műszaki szakembereivel együtt a jubileumi versenyben közösen vállalták, hogy a fürdőszoba berendezéseket előállító első gyáregység építését június 30-án helyett június 15-re befejezik.

/folyt. köv./

19.00/gy

- 50 -

bb. 63. /fontos beruházások.... 2. folyt./ gy

a vállalat teljesítésére biztosíték a nagy építkezésben résztvevő körülbélül félezer dolgozó többségének felajánlása. a verseny első sikere, hogy a 27 00 négyzetméteres nagycsarnokban a zománc-örklő mázmalom üzembrészt a június végi határidő helyett már ezen a héten átadják a gépszerelőknek. gyors ütemben építik olasz és nyugatnémet szakemberekkel együttműködve a hatalmas öntő-futószalagot is. a 100 méteres óriáskemencében már ég a szegedi szénhidrogén medencéből odavezetett földgáz. az első gyáregységben május 19-én még az építkezés teljes befejezése előtt megkezdik a próbatermelést. a jubileumi munkaverseny eredményeként előreláthatólag a teljesüzemi termelésre is sor kerül a december elsejei határidő előtt./mti/

bb. 66. ismét „kincses bögrére,, bukkantak a nógrád megyei dorogházán

vid fm/sk/4/ká/gy/la

1967. április 11.

mult év decemberében a nógrád megyei dorogháza községben az óvoda-építkezés közben ütött-kopott félliteres kék bögrét találtak, amelyben arany fűvelvalók, pecsét- és kövesgyűrűk, másfél méteresnél hosszabb aranylánc, több aranyóra és 175 darab 100 pengős volt elrejtve. alig néhány hónap telt el azóta és most a második „kincses kék bögre,, is előkerült, az óvoda kerítésének alapozásakor. ezuttal több - kisebb-nagyobb címletű kanadai és usa-dollár, valamint öt darab ezer márkást találtak a bögrében, amelyet a feltételek szerint az egykori háztulajdonos rejtett el./mti/

bb. 69. ünnepség józsef attila szülőházánál

1 tf/tr/sr/2/gy/la

1967. április 11.

ahol józsef attila született, budapest a 9. kerületi gát utca 3. sz. házban - emlékünnepséget rendezett kedden a kerületi tanács és a kisz bizottság a költő születésnapja, egyben a költészet ünnepe alkalmából. márványtábla idézi a ház egyik földszinti lakásának falán és a kapu melletti homlokzaton a proletárköltő emlékeztét, amelynek koszorúkkal, virágokkal adóztak az ünnepség résztvevői./mti/

19.05/gy

- 51 -

le

bb. 71. két nap alatt több mint négymillió forint értékű társadalmi munka

vid-szf/tné/3/gy/La

1967. április 11.

vas megyében, a hazafias népfront felhívására szombaton és vasárnap nagyszabású társadalmi munkanapot rendeztek a városok és falvak csinosítása, a községfejlesztési tervek teljesítésére.

kedden a megyei tanács összesítette az eredményt, amely minden várakozást felülmul. a két nap alatt 70 904 dolgozó és diák vett részt társadalmi munkában lakóhelyének szépítésében, fejlesztésében. többek között új művelődési, egészségügyi komplexumok alapjait rakták le, parkosítottak, fásítottak, utakat, hidakat, játszótereket, járdát építettek. két nap alatt összesen 4 150 000 forint értékű társadalmi munkát végeztek./mti/

..

bb. 72. az ideai 50. szovjet turistacsoport egerben

vid fm/tné/1/ká/gy/La

1967. április 11.

kedden érkezett egerben az ideai ötvenedik szovjet turistacsoport. a vendégek délelőtt a város nevezetességeivel ismerkedtek, délután pedig erk községbe utaztak, ahol a lakosság nagy szeretettel fogadta a baráti ország képviselőit. a szovjet turisták este részt vettek az általános iskolában tiszteletükre rendezett ünnepi gyűlésen./mti/

..

bb. 73. az egyetemi színjátszók világfesztiváljára készül a szegedi egyetemi színpad

vid-fm/sk/3/ká/gy/La

1967. április 11.

a szegedi egyetemi színpad tagjai diáktársaik és a város közönsége előtt kedden nagy sikerrel mutatták be azt a műsorukat, amellyel április 21-30 között a franciaországi nancyban az egyetemi színjátszók világfesztiválján vesznek részt. egyik műsorszámuk illyés gyula népszerű parasztkomédiája, a „tüvétevék”, lesz. a másik műsorban a világfesztiválra előírt témát dolgozták fel. ez két fiatalról szól, akik nem tudnak beilleszkedni a közösségbe és emiatt következik be tragédiájuk. e gondolatok jegyében paál istván forgatókönyvére, imre zoltán koreográfiájára és zenéjére pantomim-etűdöt készítettek az egyetemi színpad tagjai./mti/

..

19.10/gy

- 52 -

le

bb. 65. 518 küdött, 250 meghívott vendég a termelészövetkezeti kongresszuson - Losonczi pál földművelésügyi miniszter tájékoztatója

t/cs/hné/6/1l/1e

1967. április 11.

Losonczi pál földművelésügyi miniszter, az országos termelészövetkezeti tanács elnöke, kedden a minisztériumban tájékoztatta a megyei tanácsok elnökhelyetteseit, a megyei termelészövetkezeti tanácsok elnökeit és a saját képviselőit az április 20-án kezdődő termelészövetkezeti kongresszus előkészületeiről és a kongresszus programjáról. elmondotta, hogy az év elején kezdődött szövetkezeti küldöttválasztó közgyűlések és a nemrég befejeződött megyei termelészövetkezeti tanácskozások a szövetkezeti parasztság rendkívül nagy tömegeit mozgósították az időszerű szövetkezeti problémák megvitatására. a közgyűléseket és a tanácskozásokat egyaránt a fokozott aktivitás és a közös gond iránti élénk érdeklődés jellemezte. de - főleg a szövetkezeti közgyűléseken - sokhelyütt érződött, hogy a tagság személyes problémáinak is megfelelő fórumot keresett. kedvezően hatottak a gyűlésekre, tanácskozásokra a korábbi gazdaságfejlesztési intézkedések, közöttük a felvásárlási árak 1966 évi rendezése. a megyei tanácskozásokon felszólalók többsége a tsz-ek vállalatszerű, önálló gazdálkodásának problémáival, az új termelészövetkezeti törvény tervezetével, továbbá a készülő földtörvénnyel, a szociális ellátás kérdéseivel és a képviselői szervek létrehozásával foglalkozott. viszonylag kevés szó esett a közös gazdaságok termelésének további javításáról. a beszámolókból kiderült, hogy március közepéig országosan több mint huszezer új tagot vettek fel a termelészövetkezetek, de ugyanakkor sok száz jelentkezőt elutasítottak. főleg az olyan volt tagok felvételét halasztották el, akik a legnehezebb időszakban hagyták ott a szövetkezetet.

a tanácskozások részvevői általában kedvezően fogadták a melléküzemági és feldolgozóipari tevékenység szélesítésére kínálkozó lehetőségeket, sokhelyütt azonban nem számoltak még az ezekkel kapcsolatos fokozott adóterhekkel. ugyancsak helyeselték a tagsági viszony rendezésére tervezett intézkedéseket, a pártoló tagsági viszony megszüntetését, a termelészövetkezeti közgyűlés és a vezetőség hatáskörének új szabályozását. a háztáji földek mértékének a munkateljesítmény szerinti megszabásáról különböző nézetek hangzóttak el, de a felszólalók többsége helyeselte, hogy egy-egy családban több dolgozó tag, köztük a feleség is kaphasson külön háztáji földet. a szövetkezeti földtulajdon kialakításával kapcsolatban a megyei tanácskozások állásfoglalása a törvénytervezet irányvonalának felelt meg, azzal hogy a földet elhagyott parasztnak megfelelő határidőt adjanak majd a visszatérésre. a tapasztalat szerint a következő években folytatni kell az ugynevezett házikertek rendezését is.

/folyt. köv. /
19.25/1l

-53-

le

bb. 65. /518 küldött ...1. folyt./11

a megyei tanácskozásokon 518 kongresszusi küldöttet választottak meg. a küldötteken kívül az állami és társadalmi szervek képviselőiben 250 meghívott vendég vesz részt a kongresszuson. a kongresszus első és második napján a beszámoló hangzanak el, megvitatják a szervezetek működésének és gazdálkodásának legfőbb problémáit és meghozzák a szükséges határozatokat. a harmadik napon megválasztják az országos termelőszövetkezeti tanácsot, majd ennek első ülésén a tisztségviselőket. a kongresszus megnyitását megelőzően, április 19-én ülést tart az országos termelőszövetkezeti tanács. ezen az ülésen terjesztik elő a termelőszövetkezetek országos termelési versenyében legjobb eredményeket elért közös gazdaságokat kiüntetésre és jutalmazásra, s egyúttal több mint 150 régi termelőszövetkezeti tagot tüntetnek ki az országházban. /mti/

bb. 70. a szakszervezetek veszprém megyei tanácsának küldött-közgyűlése

vid-szf/tné/3/11/La

1967. április 11.

a szakszervezetek veszprém megyei tanácsa kedden veszprémi székházában tartotta küldött közgyűlését. a megye 108 ezer szervezett dolgozóját 168 küldött képviselte. a közgyűlésen megjelent pap jános, a veszprém megyei pártbizottság első titkára, gál lászló, a szot titkára és szilágyi sándor, a szot elnökségének tagja, a vegyipari dolgozók szakszervezetének főtitkára.

a tanácskozást martinkó mátyás az szmt elnöke nyitotta meg, majd kurbel sándor, az szmt veszprém megyei vezető titkára terjesztette elő a megyei szakszervezetek négy évi munkáját összegező jelentést. elmondotta, hogy a megyében hat milliárd forintot fordítottak beruházásokra és ebből az összegből országos jelentőségű ipari központokat fejlesztettek. új bauxitbányát nyitottak szócön, kislődön, komplett automatizálást hajtottak végre az ajkai timföldgyár és alumíniumkohóban, korszerűsítették a pápai textilgyár kikészítő üzemét. jelentős az is, hogy négy év alatt 619 millió forintról egymilliárd 232 millió forintra növekedett az exportra gyártott áruk értéke.

a küldöttértekezlet ezután megválasztotta a szakszervezetek veszprém megyei tanácsának 49 tagját. a vezető titkár ismét kurbel sándor lett. /mti/

19.25

- 54 -

Le

bb. 74. a költészet napjának ünnepei balatonszárszón

vid fm/1/gy/La

1967. április 11.

a költészet napja alkalmából kedden a balatonszárszói művelődési házban ünnepséget rendeztek. illés dezső, az mszmp somogy megyei bizottságának titkára mondott ünnepi megnyitót, majd kellner bernát állami-dijas, a kaposvári palmiro togliatti megyei könyvtár igazgatója tartott előadást. utána fodor andrás és sipos gyula részvételével „költő-olvasó találkozó”, rendeztek, majd az esti órákban került sor a józsef attila emlékére hirdetett országos szavalóverseny döntőjére. az elődöntő 51 résztvevője közül a legjobb tíz szavaló jutott a döntőbe, amelynek eredményét később közlik. /mti/

bb. 75. a svéd külügyminiszter találkozása újságírókkal

t bc/hné/sr/5/gy/La

1967. április 11.

torsten nilsson, svéd külügyminiszter kedden délután a magyar sajtó több képviselőjével találkozott a gellért-szállóban és válaszolt kérdéseikre.

elmondta, hogy a korábban is igen jó magyar-svéd kapcsolatok az utóbbi időben örvendetesen továbbfejlődtek, nemcsak kulturális, hanem ipari és mezőgazdasági területen is. a magyar iparfejlesztési terv is jelentősen hozzájárul, hogy a két ország ezirányú kapcsolatai tovább bővüljenek és előnyösen alakuljanak mindkét fél számára. utalt arra, hogy Magyarország és Svédország jelentős volumenű kereskedelmi forgalmat bonyolít le egymással, Magyarország javára mutatkozó egyenleggel, majd hangzott, hogy további lehetőségek mutatkoznak a két ország közötti kapcsolatok fejlesztésére.

a magyar államférfiakkal folytatott tárgyalásairól szólva kiemelte, hogy a szöbakerült nemzetközi kérdésekben nagyon sok ponton hasonló vélemény alakult ki. többek között megemlítette a vietnami kérdést, a leszerelést, a délafrikai országok, a fejlődésben visszamaradt országok helyzetét. a vietnami kérdés rendezésével kapcsolatban ismertette a svéd kormány álláspontját, amely szerint meg kell szüntetni észak-vietnam bombázását, majd fokozatosan a többi háborús cselekményeket, s egyenrangú tárgyaló félként kell elismerni a délvietnami nemzeti felszabadítási front képviselőit.

a továbbiakban az atomstop szerződéssel, az atomenergia békés felhasználásával, az atommentes övezetekkel, a német problémával, a dél-afrikai fajüldöző politikával, a svéd semlegesség alapjaival kapcsolatban felvetett kérdésekre válaszolt a svéd külügyminiszter. /mti/

19.45

- 55 -

Le

bb. 77. időjárásjelentés

tr/gy/La

1967. április 11.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:

a meleg idő tovább tart

várható időjárás szerda estig: változó mennyiségű felhőzet, helyenként futó záporokkal, mérsékelt déli, délnyugati szél. a meleg idő tovább tart. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 7-12, legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 18-23 fok között./mti/

bb. 76. tovább árad a tiszta és a bodrog - az ipolynál megszűnt, a maros torkolatánál és a tiszta alsó szakaszán csökkent a készültség
1 sb/tr/gy/La

1967. április 11.

a bodrog vize felsőberekkinél hétfő reggeltől kedden délig hat centiméterrel emelkedett, s mivel csehszlovákiai mellékfolyói még viszonylag tetemes utánpótlást hoznak - további lassu áradás várható. a megáradt folyó vizének levonulását most újra fékezi a tiszta, amelynek vízszintjét tokajnál egy nap alatt 13 centiméterrel duzzasztotta meg a negyedik árhullám. a bodrog töltéseinek tehát még hosszú ideig szükség lesz a harmadfoku árvízvédelmi készültség erőire.

a bodrog kivételével már apad a tiszta valamennyi mellékfolyója. a tiszta viszont tiszabecsnél hétfőtől keddig újabb 60 centiméterrel áradt, s szerdára további 20-30 centiméteres vízszint-emelkedésre számítanak. a negyedik árhullám első szakasza kedden utolséerte a harmadik árhullám utolsó részletét és hatására most csongrádig árad a folyó. a legalsó szakaszon még folytatódott az apadás. ezért kedden délben szegedtől a magyar-jugoszláv határig és a maros torkolatánál másodfokról első fokra mérsékelték a készültséget. észak-magyarországon pedig az ipoly mentén - a gyors apadás következtében - kedden már a másodfoku árvízvédelmi készültség teljes megszüntetésére is sor kerülhetett.

/folyt. köv./

120.10/gy

- 56 -

bb. 76. /tovább árad..... 1. folyt./ gy

jelenleg az országban csak a bodrogot vigyázza harmadfoku készültség, s a tiszánál rövidebb védelmi vonalon, a sa-jó torkolatától csak szegedig kell óvni a gátakat másodfoku készültségnek. ezenkívül hét mellékfolyónál elsőfoku készültséget, lényegében csak figyelőszolgálatot tartanak. a megáradt folyók mentén 4 100 ember dolgozik a gátakon és munkáját 70 földmunkagép, továbbá 180 szállítójármű segíti. a napos, derült időjárás kedden lehetővé tette, hogy megkezdjék a töltések tetejének egyengetését, kiigazítását azokon a szakaszokon, amelyeket a járműforgalom és a korábbi esőzés megrongált. a meleg légtömegek hatására azonban a vízgyűjtő területek hófödte-hegyein 800-ról 1 800 - 2 000 méterre emelkedett az olvadás határa, de egyelőre a folyók vizutánpótlásában nem okozott lényeges változást.

a száraz időjárás kedvezett a belvizzel borított területek csökkentésének. az utóbbi 24 órában így háromezer holdrót sikerült elvezetni a vizet. most már 108 000 holdat takar a belviz. a vízügyi igazgatóságok szivattyúi másodpercenként csaknem 300 köbméter viz áttemelésével segítik a víztelenítési munkákat.
/mti/

20.15/gy

- 57 -

bb. 78. a svéd külügyminiszter látogatása bábólnán

1/bc/tr/il/la

1967. április 11.

torsten nilsson svéd külügyminiszter és felesége valamint kísérete kedden ellátogatott a bábólnai állami gazdaságba. a látogatásra elkísérte őket szilágyi béla külügyminiszterhelyettes és felesége, s a külügyminisztérium több vezető munkatársa.

burgert róbert igazgató a gazdaság történetéről, munkájáról tájékoztatta a vendégeket, akik ezután megtekintették a gazdaság több részlegét, s a tiszteletükre rendezett lovasbemutatót. /mti/

bb. 79. a svéd külügyminiszter fogadása

t/bc/tr/il/la

1967. április 11.

torsten nilsson svéd külügyminiszter magyarországi látogatása alkalmából kedden este fogadást adott a budapesti svéd nagykövetségben.

a fogadáson részt vett péter jános külügyminiszter, dr. csanádi györgy közlekedés- és postaügyi miniszter, dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter, dr. trautmann rezső építésügyi miniszter, baczonk jeno külkereskedelmi miniszterhelyettes, dr. rosta endre, a kulturális kapcsolatok intézetének ügyvezető elnöke, bartos istván, budapest főváros tanácsa végrehajtó bizottságának elnökhelyettese, valamint a külügyminisztérium több vezető munkatársa. ott volt a budapesti diplomáciai képviselők számos vezetője és tagja. /mti/

✓ a gazdasági és kulturális élet több ismert személyisége

20.40/gy

- 58 -

- Vége -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1967. április 12.

bb. 1. négy nagyhirű külföldi zongoraművész és két vendégkar-mester az április végi koncerteken - charles münchen, anda géza és zubin mehta budapesten

1 ol/gk/sr/4/gy/la

1967. április 12.

a tavaszi hangversenyélet nagy koncertjeinek színhelye a zeneakadémia új orgonájának beépítése miatt április végén az erkel színházba tevődik át. emellett természetesen a zeneakadémia kisterme - ahol kis zenekari bérleti sorozatot rendeznek - és az országos filharmónia kamaraterme továbbra is várja a zenét kedvelő közönséget. a színes változatos tavaszi program tolmácsolásában számos nagynevű külföldi előadóművész működik közre.

ann schein, a kitűnő amerikai zongoraművész a tavaszi bérlet első vendégeként lép fel a magyar állami hangversenyeknek május 2-1 hangversenyén az erkel színházban. az együttest német gyula vezényli. ann schein schumann zongoraversenyét szóltatja meg. ugyanezen a napon a kamarateremben mutatkozik be elzbieta stefanska-lukowicz lengyel csembalo- és zongoraművész, több nemzetközi díj nyertese. a román sofia cosma is a kamarateremben ad egész estét betöltő műsort. május 5-1 programján bach, busoni, brahms, beethoven, chopin és liszt-művek szerepelnek. a művész a bukaresti filharmónia nemzetközi hírszólólistája, aki már számos európai országban aratott sikert.

a zongora bolgár művésze, olga sevkenova is májusban lép fel budapesten. az arturo benedetti michelangeli kiváló olasz mester iskolájában tanult művész a országos filharmónia kamaratermében tolmácsolja a zongorairodalom remekait.

/folyt. köv./

- 1 -

le